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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Για τρίτο συνεχόµενο έτος επιχειρείται η αποτύπωση της δράσης του Συνηγόρου του Πολίτη, ως φορέα 
προώθησης της αρχής της ίσης µεταχείρισης. 
 
Οι εκτιµήσεις, οι διαπιστώσεις, καθώς και προβλήµατα που είχαν αναδειχθεί και καταγραφεί στις ετήσιες 
εκθέσεις της Αρχής, τα δύο προηγούµενα έτη εφαρµογής του νέου θεσµικού πλαισίου για την 
καταπολέµηση των διακρίσεων, παραµένουν επίκαιρα. Ο µικρός σχετικά αριθµός των αναφορών που 
υποβλήθηκαν στον Συνήγορο του Πολίτη, στο πεδίο των διακρίσεων, η χαµηλής έντασης 
δραστηριοποίηση της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και η µειωµένη ενεργοποίηση των εκ του νόµου 
εµπλεκοµένων θεσµικών φορέων, όπως το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ), συνεχίζουν να 
προβληµατίζουν σχετικά µε την αξιοποίηση των προκλήσεων που θέτει η αρχή προώθησης της ίσης 
µεταχείρισης. 
 
1.1. ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ 
ΠΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΩΝ  
 
Κατά το έτος 2007 υποβλήθηκε στον Συνήγορο του Πολίτη µεγαλύτερος αριθµός αναφορών σε σχέση 
µε το  προηγούµενο έτος. Αξίζει, ωστόσο, να υπογραµµισθεί ότι η συχνότητα υποβολής αναφορών, στο 
πεδίο των διακρίσεων, παραµένει µειωµένη και σε καµία περίπτωση δεν αποτελεί αυθεντικό δείκτη των 
φαινοµένων δυσµενούς διακριτικής µεταχείρισης ατόµων ή οµάδων στη χώρα µας. Όπως είχε 
επισηµανθεί και στην Έκθεση του έτους 2006, η απουσία αναφορών µε αντικείµενο τις διακρίσεις, ιδίως 
αυτών που σχετίζονται µε ευαίσθητες πτυχές, όπως ο σεξουαλικός προσανατολισµός, οι θρησκευτικές 
πεποιθήσεις ή η σεξουαλική παρενόχληση δεν µπορεί να εκληφθεί ως τεκµήριο απουσίας διακρίσεων. 
Αντίθετα, υποδηλώνει τη συστολή των θυµάτων διακριτικής µεταχείρισης να εκθέσουν την προσωπική ή 
κοινωνική τους ζωή και να προσφύγουν στους αρµόδιους, εκ του νόµου, θεσµικούς φορείς 
καταπολέµησης των διακρίσεων. Ενδεικτικό στοιχείο της τάσης αυτής αποτελεί το γεγονός ότι, όπως 
καταδεικνύεται στη συνέχεια,  οι περισσότερες αναφορές αφορούν διακρίσεις για λόγους ηλικίας ή λόγω 
φύλου σε σχέση µε την ισότητα παροχών και τους όρους και συνθήκες απασχόλησης. Πρόκειται, 
δηλαδή, για περιπτώσεις όπου η δηµοσιοποίηση της διακριτικής µεταχείρισης δεν επιφέρει κοινωνικό 
κόστος στους καταγγέλλοντες. 
 
Η προβληµατική επικοινωνία αυτών που πλήττονται από πρακτικές διακριτικής µεταχείρισης µε τους 
θεσµικούς φορείς θα µπορούσε να καλυφθεί µε τη δραστηριοποίηση της κοινωνίας των πολιτών και την 
ενίσχυση της συµµετοχής της σε δράσεις που θα είχαν ως στόχο την ενηµέρωση ή  υποστήριξη των 
θυµάτων διακρίσεων.  
 
∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι βούληση του κοινοτικού νοµοθέτη υπήρξε η ενίσχυση του ρόλου των 
φορέων της κοινωνίας των πολιτών, εντάσσοντάς τους στο σύστηµα πρόσβασης στους διοικητικούς και 
δικαστικούς µηχανισµούς, έστω και υπό προϋποθέσεις. Η συµβολή των εν λόγω κοινωνικών 
µορφωµάτων στην εµπέδωση και εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχείρισης, µπορεί να αποβεί 
καθοριστική, ιδιαίτερα, στην αντιµετώπιση και εξάλειψη δυσµενών διακριτικών µεταχειρίσεων, δοµικού 
χαρακτήρα, τις οποίες υφίστανται ευάλωτες οµάδες. (π.χ. Ροµά) ∆εν µπορεί, λοιπόν, να µην γεννά 
σοβαρό προβληµατισµό το γεγονός της µειωµένης δράσης των φορέων της κοινωνίας των πολιτών  
προς την κατεύθυνση αυτή και να µην ανακύπτει επιτακτικά η ανάγκη αναζήτηση τρόπων κινητοποίησής 
τους. Ηδη, ο Συνήγορος του Πολίτη, από το προηγούµενο έτος, προέβη στον σχεδιασµό και την 
ενεργοποίηση ενός ανοικτού πιλοτικού δικτύου επικοινωνίας µε µη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους 
φορείς της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στην προστασία και τη στήριξη των Ροµά. 
Στόχος της πρωτοβουλίας υπήρξε, ακριβώς, η τόνωση της µεσολάβησης των φορέων αυτών µεταξύ του 
στοχευµένου ειδικού πληθυσµού και του Συνηγόρου του Πολίτη, η διάχυση της κρίσιµης πληροφορίας 
σε ζητήµατα θεσµικών δυνατοτήτων και τεχνογνωσίας και η άντληση πληροφορίας για ζωτικά 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι εν λόγω πληθυσµοί· κυρίως όµως ο από κοινού συντονισµός της 
δράσης των συµµετεχόντων φορέων µε την ανάληψη πρωτοβουλίας προς την κατεύθυνση αυτή του 
Συνηγόρου του Πολίτη.  
 
Ειδικότερα, όσον αφορά την εφαρµογή του Ν.3488/2006 για την ισότητα των φύλων,  από τη 
διερεύνηση των σχετικών αναφορών διαφάνηκε ότι κρίσιµο ζητούµενο αποτελεί  ο τρόπος µε τον οποίο 
µπορεί να αποδειχθεί η συνδροµή σεξουαλικής παρενόχλησης και, επίσης, καταδείχθηκε η αναγκαιότητα 
να προσκοµίζονται επαρκή αποδεικτικά ερείσµατα, έτσι ώστε να παρέχεται η δυνατότητα στον Συνήγορο 
του Πολίτη και την Επιθεώρηση Εργασίας να διαµεσολαβήσουν. Γενικώς, θα λέγαµε ότι στο πεδίο των 
καταγγελιών για σεξουαλική παρενόχληση, υφίσταται σοβαρός κίνδυνος παρανόησης της οικείας 
διάταξης του Ν.3488/2006, καθώς σε ορισµένους από τους πολίτες που αποτάθηκαν στην Αρχή είχε 
δηµιουργηθεί η εντύπωση ότι αρκεί η απλή αναφορά σε καταγγελίες  προκειµένου να αξιοποιηθεί η 
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θεσµική δυνατότητα για ανακατανοµή του βάρους απόδειξης στον εναγόµενο, δυνάµει της οποίας 
καλείται εκείνος να αποδείξει ότι δεν ευσταθούν οι καταγγελίες που τον αφορούν. Προφανώς, όµως,  
στις περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν θεµελιώνονται τα καταγγελλόµενα µέσω στοιχείων ικανών να 
επιτρέψουν τη πιθανολόγησή τους, η σχετική διάταξη είναι αδύνατον να ενεργοποιηθεί.   

 
Η εµπειρία που έχει αποκοµίσει ο Συνήγορος του Πολίτη κατά τον πρώτο χρόνο εφαρµογής του 
Ν.3488/2006, κατέδειξε ότι αρκετές από τις διατάξεις του αφήνουν αναπάντητα κρίσιµα ερωτήµατα 
σχετικά µε τον τρόπο ενεργοποίησής τους.. Παρά τις σχετικές δυσκολίες, όµως, οι φορείς εφαρµογής 
του νόµου καλούνται να αξιοποιήσουν κατά τον βέλτιστο δυνατό τρόπο τις θεσµικές δυνατότητες που 
παρέχονται µέσω αυτού.  

 
Επίσης, προκειµένου να ενεργοποιηθεί επαρκώς και να αποβεί αποτελεσµατική η σύνθετη θεσµική 
συνεργασία µεταξύ του Συνηγόρου του Πολίτη και του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, απαιτείται να 
διασφαλιστεί ο επαρκής βαθµός αφοµοίωσης των νέων ρυθµίσεων και να καταστούν κατ’ουσίαν 
γνωστές, στο σύνολο των επιθεωρητών εργασίας, οι νέες αρµοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί.. Το 
ΣΕΠΕ, δυνάµει των διατάξεων του άρθρου 17 του Ν.3488/2006 σχετικά µε τη νέα αποδεικτική 
διαδικασία, καλείται να επανεξετάσει την προτέρα του πρακτική, σύµφωνα µε την οποία δεν 
λαµβάνονταν υπόψη µαρτυρικές καταθέσεις και αποδεικτικά στοιχεία, αλλά και να αποδεχθεί έµπρακτα 
το γεγονός ότι η γενική του αρµοδιότητα έχει πλέον, δυνάµει των νέων διατάξεων επεκταθεί σε 
σηµαντικό βαθµό πέραν του εσωτερικού στη σχέση εξαρτηµένης εργασίας πεδίου. Ειδικότερα, θα πρέπει 
να αντιµετωπισθεί από µέρους της ηγεσίας του ΣΕΠΕ η εύλογη διστακτικότητα, που συχνά επιδεικνύουν 
οι  επιθεωρητές εργασίας για τη διεξαγωγή καινοφανών αποδεικτικών διαδικασιών, στις οποίες καλούνται 
να προβούν, χωρίς την ύπαρξη των  αναγκαίων  εγκυκλίων οδηγιών.  
 
Περαιτέρω, σηµαντική στήριξη στη προώθηση της ίσης µεταχείρισης και µάλιστα στο έργο του 
Συνηγόρου του Πολίτη ως αρµόδιου φορέα έχει προσφέρει η µέχρι σήµερα στάση της Εθνικής 
Επιτροπής ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Τη στήριξη αυτή έχει εκδηλώσει η Επιτροπή µε τις 
επανειληµµένες αποφάσεις και οδηγίες της σχετικά µε την ενσωµάτωση των οικείων κοινοτικών οδηγιών 
και την εφαρµογή τους στην ελληνική έννοµη τάξη καθώς και µε την συνεργασία της σε σειρά 
γενικότερων ζητηµάτων ίσης µεταχείρισης ιδίως δε όσον αφορά την κοινωνική ένταξη των πληθυσµών 
Ροµά (βλ. παρακάτω). 
 
Τέλος, αξίζει να επισηµανθεί ότι, κατά το προηγούµενο έτος, αποτέλεσε αντικείµενο τροπολογίας η 
έννοια της παρενόχλησης, όπως αυτή ορίζεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 2 του Ν.3304/2005. 
Συγκεκριµένα, µε το άρθρο 7 του Ν.3625/2007 για την «Κύρωση, εφαρµογή του Προαιρετικού 
Πρωτοκόλλου στη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού σχετικά µε την εµπορία παιδιών, την παιδική 
πορνεία και παιδική πορνογραφία και άλλες διατάξεις» επιχειρείται η οριοθέτηση της έννοιας µε 
σαφέστερο τρόπο, καθώς απαλείφεται, ως κριτήριο εξειδίκευσής της, η ρήτρα των χρηστών και 
συναλλακτικών ηθών. Με τη νέα νοµοθετική ρύθµιση ακολουθούνται οι κοινοτικές κατευθύνσεις, όπως 
αυτές αποτυπώνονται στις σχετικές Οδηγίες και εισάγεται ορισµός ταυτόσηµος µε αυτόν του άρθρου 3 
παρ.γ του Ν.3488/2006, για την ισότητα των φύλων.  
 
Στη συνέχεια, στις επί µέρους θεµατικές καταγράφονται, ανάλογα µε το είδος της δυσµενούς διακριτικής 
µεταχείρισης, οι περιπτώσεις εκείνες, οι οποίες αποτέλεσαν αντικείµενο διερεύνησης εκ µέρους του 
Συνηγόρου του Πολίτη. 
 
 
2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

 
Kατά το 2007, o Συνήγορος του Πολίτη διερεύνησε 80 αναφορές πολιτών που διαµαρτύρονταν για 
διακριτική µεταχείριση που υπέστησαν κατά παράβαση του Ν. 3304/2005, αριθµός σηµαντικά αυξηµένος 
σε σχέση µε εκείνον του 2006, όχι όµως ακόµη σηµαντικός εν γένει. Από τις αναφορές αυτές, 25 
αφορούσαν σε διακριτική µεταχείριση λόγω φύλου, οι οποίες εξετάστηκαν υπό το πρίσµα του Ν. 
3488/2006. Από το σύνολο των υποθέσεων αυτών, αν εξαιρέσει κανείς όσες κρίθηκαν ήδη από τον 
Συνήγορο του Πολίτη ως αβάσιµες (5), οι υπόλοιπες εξακολουθούν στο µεγαλύτερο µέρος τους να 
διερευνώνται καθώς εκκρεµεί η τελική αντίδραση της διοίκησης.. Η  δε έκβαση των υποθέσεων που 
αρχειοθετήθηκαν µετά τη διερεύνησή τους από τον Συνήγορο του Πολίτη ήταν κατ’ αρχήν θετική για 
τον πολίτη στις 13 από τις 15 περιπτώσεις.Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνονται παραστατικά οι 
υποθέσεις, που διερευνήθηκαν ,ταξινοµηµένες µε βάση τον επικαλούµενο λόγο διάκρισης και την 
έκβασή τους:.  
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ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΕΤΟΥΣ 2007 ΓΙΑ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ  
ΑΝΑ ΛΟΓΟ ∆ΙΑΚΡΙΣΗΣ 

Σύνολο 
αναφορών 

για 
διακρίσεις 
Ν.3304/200

5 

Σύνολο νέων 
αναφορών - 

υποβλήθηκαν 
εντός του 

2007  

∆ιακρίσεις 
στην εργασία-
απασχόληση 

∆ιακρίσεις στον 
επαγγελµατικό 

προσανατολισµό, 
κατάρτιση, 

επιµόρφωση, 
πρακτική  

∆ιακρίσεις 
στην 

εκπαίδευση 

∆ιακρίσεις 
στη 

συµµετοχή σε 
οργάνωση 

εργαζοµένων 
ή εργοδοτών  

∆ιακρίσεις 
στην 

κοινωνική 
προστασία-
ασφάλιση-
περίθαλψη 

∆ιακρίσεις 
στις 

κοινωνικές 
παροχές-
πρόνοια 

∆ιακρίσεις στη 
διάθεση 
αγαθών-

υπηρεσιών- 
στέγαση 

∆ιακρίσεις λόγω φυλετικής - εθνοτικής καταγωγής 41 9 3   4       34 

∆ιακρίσεις λόγω αναπηρίας - εύλογες προσαρµογές 1   1             

∆ιακρίσεις λόγω ηλικίας 13 9 13             

∆ιακρίσεις λόγω φύλου 24 21 24             

Σεξουαλική παρενόχληση 1 1 1             

Σύνολα 80 40 42 0 4 0 0 0 34 

          

ΕΚΒΑΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ - 2007  

Σύνολο 
αναφορών 

για 
διακρίσεις 
Ν.3304/200

5 

διαπιστώθηκε 
διάκριση  

δεν 
διαπιστώθηκε 

διάκριση  

συµµόρφωση  - 
επίλυση 

µη 
συµµόρφωση 

εκκρεµείς 
υποθέσεις - 
συστάσεις-
προτάσεις 
της Αρχής 

παραποµπή 
σε 

πειθαρχικό 
έλεγχο 

παραποµπή 
στον 

εισαγγελέα 

επιγενόµενη 
αναρµοδιότητα 

∆ιακρίσεις λόγω φυλετικής - εθνοτικής καταγωγής 41 6 5 4 2 30       

∆ιακρίσεις λόγω αναπηρίας - εύλογες προσαρµογές 1         1       

∆ιακρίσεις λόγω ηλικίας 13 3   3   10       

∆ιακρίσεις λόγω φύλου 24 6   6   18       

Σεξουαλική παρενόχληση 1         1       

Σύνολα 80 15 5 13 2 60 0 0 0 
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2.1. ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ  
 
2.1.1. Εργασία 
 
Αλλογενής ελληνίδα εκ πολιτογραφήσεως - Πρόσληψη διδακτικού προσωπικού  

Ελληνίδα που απέκτησε την ελληνική ιθαγένεια µε πολιτογράφηση υπέβαλε αίτηση για πρόσληψη στο 
ωροµίσθιο διδακτικό προσωπικό της Σχολής Μονίµων Υπαξιωµατικών. Η αίτησή της απορρίφθηκε µε την 
αιτιολογία ότι δεν είχε την ελληνική ιθαγένεια από γέννηση, αναγκαία προϋπόθεση σύµφωνα µε την 
προκήρυξη. Ο Συνήγορος του Πολίτη απευθυνόµενος στην εµπλεκόµενη υπηρεσία επισήµανε ότι η εν 
λόγω προϋπόθεση φαίνεται προβληµατική, τόσο λόγω της συνταγµατικής αρχής της ισότητας των 
ελλήνων πολιτών (άρθρο 4, παράγρ. 1 του Συντάγµατος) όσο και, ειδικότερα, των ρυθµίσεων του Ν. 
3304/2005 (Ετήσια Εκθεση 2006, σ. 228 επ). Σε συνέχεια της παρέµβασης του Συνηγόρου του Πολίτη, 
η ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης του Γενικού Επιτελείου Στρατού του Υπουργείου Εθνικής Αµυνας σε 
απαντητικό έγγραφό της επισήµανε ότι προτίθεται να εξετάσει το ζήτηµα, λαµβανοµένων υπ’ όψιν των 
απόψεων της Αρχής και του Ν.3304/2005, προκειµένου να επέλθουν οι αναγκαίες τροποποιήσεις στην 
προκήρυξη της Σχολής Μονίµων Υπαξιωµατικών του έτους 2007-2008  (υπόθεση 7599/2006).  
 
 
2.1.2. Εκπαίδευση 

Αλλοδαποί  ελληνικής καταγωγής - Ειδικό καθεστώς εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Κατά το έτος 2006, ο Συνήγορος του Πολίτη διερεύνησε αναφορές Κυπρίων πολιτών αλλά και λοιπών 
προσώπων, ελληνικής καταγωγής, µε ιθαγένεια κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υποψηφίων 
για εισαγωγή στα ελληνικά ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, σχετικά µε την άρνηση των ελληνικών 
εκπαιδευτικών αρχών να εντάξουν τους υποψήφιους της συγκεκριµένης κατηγορίας, δηλαδή τους 
κοινοτικούς αλλοδαπούς,  ελληνικής καταγωγής, στο ποσοστό εισαγωγής της ειδικής κατηγορίας των 
κοινοτικών αλλοδαπών ( Ετήσια Εκθεση 2006, σ. 230). Έρεισµα της εν λόγω άρνησης αποτέλεσαν οι 
διατάξεις του εδαφίου α΄ της παρ. 3 του άρθρου 13 του Ν.3404/2005 και οι, κατ΄ εφαρµογήν αυτών, 
διατάξεις της Υπουργικής Απόφασης Φ151/17104/Β6/17.2.2006 (ΦΕΚ Β’ 259/1.3.2006), σύµφωνα µε τις 
οποίες οι πολίτες κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε ελληνική καταγωγή, εξαιρούνται από την 
κατηγορία των λοιπών πολιτών Ευρωπαϊκής Ένωσης και υπάγονται αποκλειστικά στην κατηγορία των 
οµογενών. 
Αποτέλεσµα του συνόλου των διαµεσολαβητικών ενεργειών του Συνηγόρου του Πολίτη ήταν η έκδοση 
της µε αριθ. Φ151/20049/Β6/2007 Υπουργικής Απόφασης. Σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην εν λόγω 
Υπουργική Απόφαση τα ποσοστά επιλογής της ειδικής κατηγορίας 3 του άρθρου 1  («έλληνες απόφοιτοι 
ξένων λυκείων αντιστοίχων σχολείων που λειτουργούν στο εξωτερικό» ) διαφοροποιήθηκαν ως 
ακολούθως: 
- 1,5% για τους υποψηφίους που είναι απόφοιτοι ξένων σχολείων β/θµιας εκπαίδευσης , τα οποία 
λειτουργούν στο εξωτερικό (µε πρόγραµµα σπουδών χώρας µέλους της Ε.Ε) 
- 1,5% για τους υποψηφίους που είναι απόφοιτοι κυπριακών Λυκείων, τα οποία λειτουργούν στη Κύπρο 
(µε πρόγραµµα σπουδών της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας) 
- 1% για τους υποψηφίους που είναι απόφοιτοι ξένων σχολείων β/θµιας εκπαίδευσης, τα οποία 
λειτουργούν στο εξωτερικό (µε πρόγραµµα σπουδών χώρας µη µέλους της Ε.Ε). 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εκτιµά ότι τα εν λόγω κριτήρια διαφοροποίησης των ποσοστών επιλογής της 
ειδικής κατηγορίας των ελλήνων του εξωτερικού, φαίνονται να κινούνται, κατ΄αρχήν, προς τη 
κατεύθυνση των επισηµάνσεων της Αρχής, ενώ κρίνονται  εύλογα και λειτουργικά, σε γενικές γραµµές, 
όπως προκύπτει και από την ολοκλήρωση, πλέον, της διαδικασίας των Πανελλήνιων Εξετάσεων 2007. Σε 
κάθε περίπτωση η αποτελεσµατικότητά τους και η ευστοχία τους αναµένεται να κριθούν συνολικά στο 
µέλλον (υποθέσεις  16371/2005, 4539/2006, 5314/2006, 9444/2006). 
 
2.1.3. Παροχή υπηρεσιών/στέγη 

Αναγνωρισµένοι πολιτικοί πρόσφυγες – φόρος µεταβίβασης για αγορά πρώτης κατοικίας 

Κατά τα προηγούµενα έτη ο Συνήγορος του Πολíτη εξέτασε αναφορές αναγνωρισµένων πολιτικών 
προσφύγων που διαµένουν µόνιµα στην Ελλάδα σχετικά µε την άρνηση ∆.Ο.Υ. να απαλλάξουν αυτούς 
από το φόρο µεταβίβασης για αγορά πρώτης κατοικίας.  
Παρά την εκ µέρους της Αρχής µας επισήµανση του βασίµου των σχετικών παραπόνων, οι υπηρεσίες 
του Υπουργείου επέµειναν αµετακίνητες στην αρνητική τους στάση, επικαλούµενες σχετική διάταξη της 
υπ’ αριθ. 1080792/1428/0013/ΠΟΛ.1162/10.07.1989 Υπουργικής Απόφασης,  βάσει της οποίας  
επιφυλάσσεται η εν λόγω απαλλαγή µόνο σε Έλληνες πολίτες και πολίτες Ε.Ε. που κατοικούν στην 
Ελλάδα καθώς και κάποιες κατηγορίες οµογενών. Η συγκεκριµένη, ωστόσο, διάταξη, εκτός του ότι ήδη 
έχει κριθεί από τη νοµολογία ως κείµενη εκτός νοµοθετικής εξουσιοδότησης του Ν. 1078/1980, δεν 
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εναρµονίζεται µε την ιδιαίτερη υποχρέωση µέριµνας που υπέχει η χώρα µας έναντι των αναγνωρισµένων 
πολιτικών προσφύγων, δυνάµει των κανόνων της Σύµβασης της Γενεύης, που κατισχύουν κάθε άλλης 
διάταξης.  

Στη συνέχεια για το ζήτηµα αυτό ακολούθησε πόρισµα του Συνηγόρου του Πολίτη, που διαβιβάσθηκε 
στον Υπουργό Οικονοµίας. Με αυτό επισηµαίνεται εκτός των άλλων ότι αν γινόταν δεκτή η θέση του 
Υπουργείου, η εφαρµογή του µέτρου της απαλλαγής από τον φόρο µεταβίβασης για αγορά πρώτης 
κατοικίας, στο βαθµό που καταλαµβάνει εκτός των Ελλήνων πολιτών και τους Έλληνες το γένος 
αλλοδαπούς (οµογενείς), θα αντέβαινε στις ρυθµίσεις του Ν. 3304/2005 για την καταπολέµηση των 
διακρίσεων και την προώθηση της ίσης µεταχείρισης. Καθώς το ζήτηµα της στέγης συµπεριλαµβάνεται 
στο πεδίο εφαρµογής του ανωτέρω νόµου (άρθ. 4, παρ.1, εδ.η) και στο βαθµό που η επίµαχη υπουργική 
απόφαση χορηγεί τη σχετική απαλλαγή και «…σε οµογενείς από την Τουρκία, τη Βόρεια Ήπειρο, την 
Κύπρο και τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης που κατοικούν στην Ελλάδα», δηλ. σε ελληνικής 
καταγωγής µη Έλληνες πολίτες, η ρύθµιση αυτή εισάγει ανεπίτρεπτη διάκριση όχι λόγω ιθαγένειας, αλλά 
λόγω εθνικής καταγωγής (υποθέσεις 11575/2004, 8976/2005 ) 

 

2.2.  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΦΥΛΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ  

2.2.1.  Παροχή υπηρεσιών - στέγη, η περίπτωση των Ροµά 

Η διερεύνηση προβληµάτων κοινωνικού αποκλεισµού της ιδιαίτερης φυλετικής οµάδας των Ροµά, µε 
άξονα το πρόβληµα της εγκατάστασής τους και προεκτάσεις στην απόληψη κοινωνικών υπηρεσιών και 
τη δηµοτολική τους τακτοποίηση καθώς και οι παρεµβάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για την 
αντιµετώπισή τους συνιστούν ιδιαίτερη σύνθετη στρατηγική δράση που παρουσιάζεται παρακάτω υπό 
3.1. 

 

2.3. Η ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 

Η γενική ρήτρα εξαίρεσης από το ρυθµιστικό πεδίο του Ν.3034/2005 των διακρίσεων λόγω ιθαγένειας,  
φαίνεται ότι, σε πολλές περιπτώσεις, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις εκτεταµένων διακρίσεων εις βάρος 
αλλοδαπών για λόγους φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής. Στον Συνήγορο του Πολίτη περιήλθαν 
σχετικές αναφορές, οι οποίες ναι µεν δεν εµπίπτουν στο προστατευτικό πεδίο των διατάξεων του νόµου 
για τις διακρίσεις, λόγω ιθαγένειας,  ωστόσο από τη διερεύνησή τους  ανακύπτει προβληµατισµός 
σχετικά µε τυχόν υποκρυπτόµενη δυσµενή διακριτική µεταχείριση λόγω φυλετικής ή εθνοτικής 
καταγωγής. Χαρακτηριστικά παρατίθενται οι ακόλουθες υποθέσεις.   
  
Α. Αλλοδαποί - Συµβάσεις αορίστου χρόνου  

Κατά το  έτος 2006, αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χωρών, οι οποίοι απασχολούνταν σε µουσικά σύνολα µε 
συµβάσεις έργου ή ορισµένου χρόνου, προσέφυγαν στον Συνήγορο του Πολίτη, διαµαρτυρόµενοι για 
την άρνηση των φορέων απασχόλησής τους (ΝΠ∆∆, ΟΤΑ και την ΕΡΤ ΑΕ) να τους κατατάξουν σε θέσεις 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, µε την αιτιολογία ότι προβλέπεται από τον νόµο ως τυπικό 
προσόν για την κατάληψη των εν λόγω θέσεων η κατοχή της ελληνικής ιθαγένειας ή της ιθαγένειας 
κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε ότι εν προκειµένω δεν 
διαπιστώθηκε παραβίαση του Ν. 3304/2005 , δεδοµένης της υφιστάµενης γενικής ρήτρας εξαίρεσης, 
λόγω ιθαγένειας. Κατά το προηγούµενο έτος, ωστόσο, επί σχετικών δικαστικών προσφυγών ορισµένων 
εκ των ενδιαφεροµένων µουσικών, εκδόθηκαν τελεσίδικες θετικές αποφάσεις για την περίπτωσή τους.  
Με τις εν λόγω δικαστικές αποφάσεις κρίθηκε ότι οι συµβάσεις των ενδιαφερόµενων έχουν το 
χαρακτήρα ενιαίας σύµβασης αορίστου χρόνου. Παράλληλα, το ∆ικαστήριο προέβη σε παρεµπίπτουσα 
κρίση σύµφωνα µε την οποία οι εν λόγω αλλοδαποί, ανεξαρτήτως της ιθαγένειάς τους, µπορούν να 
απασχοληθούν στις ανωτέρω οργανικές θέσεις του δηµόσιου τοµέα (δηλαδή, σε µουσικά σύνολα), 
επειδή οι θέσεις αυτές δεν συνδέονται µε άσκηση δηµόσιας εξουσίας, κατ’ αναλογία προς τα ισχύοντα 
στους πολίτες της Ε.Ε. Οι ενδιαφερόµενοι απευθύνθηκαν, εκ νέου, στον Συνήγορο του Πολίτη, θέτοντας 
ζήτηµα καθυστέρησης συµµόρφωσης της ∆ιοίκησης προς τις εν λόγω δικαστικές αποφάσεις.  Η Αρχή  
επισήµανε προς τα αρµόδια διοικητικά όργανα ότι, εφόσον οι σχετικές δικαστικές αποφάσεις είναι 
τελεσίδικες και ευθέως εκτελεστές, οφείλουν να προβούν σε όλες τις νόµιµες ενέργειες προς την 
κατεύθυνση της προσήκουσας εφαρµογής τους, ανεξαρτήτως των τυχόν διαφωνιών τους επί του 
νοµικώς βασίµου των σχετικών αποφάσεων, θέµα το οποίο έχει ήδη αχθεί προς εξέταση ενώπιον του 
Αρείου Πάγου. Αναµένεται ανταπόκριση της ∆ιοίκησης (υποθέσεις 6892/2006, 8516/2006). 
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Β. Παιδιά αλλοδαπών-∆ηµοτολόγια 

Το «Πανελλαδικό ∆ίκτυο Μεταναστριών» και η «Ένωση Αφρικανών Γυναικών» υπέβαλαν αναφορά στο 
Συνήγορο του Πολίτη, διαµαρτυρόµενες για την αδυναµία χορήγησης «πιστοποιητικού γέννησης» σε 
παιδιά µεταναστών γεννηµένα στην Ελλάδα. 

Ειδικότερα, οι ενώσεις µεταναστριών διαµαρτυρήθηκαν ότι οι αρµόδιες υπηρεσίες δεν εκδίδουν 
πιστοποιητικό γέννησης για τα παιδιά αλλοδαπών πολιτών που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, παρά µόνο 
ληξιαρχική πράξη γέννησης. Η πρακτική αυτή δηµιουργεί δυσκολίες στην εγγραφή των παιδιών σε 
παιδικούς σταθµούς και σχολεία, καθώς και σε µια σειρά γραφειοκρατικών διαδικασιών στις οποίες 
εµπλέκονται έως και την ενηλικίωσή τους. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη εξέτασε την αναφορά υπό το πρίσµα της νοµοθεσίας κατά των διακρίσεων και 
εφαρµογής της αρχής της ίσης µεταχείρισης και διαπίστωσε ότι η µη χορήγηση του πιστοποιητικού 
γέννησης στα παιδιά αλλοδαπής υπηκοότητας που γεννήθηκαν και κατοικούν στην Ελλάδα δεν συνιστά 
καταρχήν διάκριση στο πνεύµα του ν.3304/2005. Ειδικότερα, αυτή η πρακτική είναι σύννοµη, καθώς 
απορρέει από το γεγονός ότι σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, µόνιµοι κάτοικοι που εγγράφονται 
στα δηµοτολόγια δήµων και κοινοτήτων µπορούν να είναι µόνο οι έλληνες πολίτες, ενώ η 
διαφοροποίηση αυτή για λόγους ιθαγένειας εµπίπτει στην εξαίρεση από το πεδίο εφαρµογής της 
νοµοθεσίας κατά των διακρίσεων που προβλέπεται από το άρθρο 4.2 του Ν.3304/2005. 

Ωστόσο, αυτή η τυπικά θεµιτή διαφοροποίηση και η µη εγγραφή των αλλοδαπών κατοίκων στα 
δηµοτικά δηµοτολόγια γεννά ορισµένα ουσιαστικά προβλήµατα οµαλής συµβίωσης των αλλοδαπών 
κατοίκων της χώρας, τόσο για τα παιδιά, όσο και για τους ενήλικες. Ο Συνήγορος του Πολίτη προέβη 
στη σύνταξη πορίσµατος και πρότεινε τα εξής βραχυπρόθεσµα µέτρα:  

Πρώτον, την έκδοση εγκυκλίου από το Υπουργείο Εσωτερικών, µε την οποία να διευκρινίζεται ότι, 
προκειµένου περί αλλοδαπών ανηλίκων, η ληξιαρχική πράξη γέννησης γίνεται δεκτή από όλες τις 
αρµόδιες υπηρεσίες ως έγγραφο ισοδύναµο προς το «πιστοποιητικό γέννησης», τουλάχιστον για τις 
διαδικασίες που εµπίπτουν στην άσκηση και απόλαυση δικαιωµάτων του παιδιού, όπως αυτά διέπονται 
από την οµώνυµη διεθνή σύµβαση.  

∆εύτερον, τη δηµιουργία ειδικού «δηµοτικού µητρώου αλλοδαπών µόνιµων κατοίκων», η εγγραφή στο 
οποίο θα πρέπει να εξοµοιώνεται µε την εγγραφή σε δηµοτολόγιο, εκτός φυσικά από τις περιπτώσεις 
δικαιωµάτων που συνδέονται µε την κτήση ελληνικής ή ευρωπαϊκής ιθαγένειας. Μακροπρόθεσµα ο 
νοµοθέτης, στο πλαίσιο της υλοποίησης ευρωπαϊκής οδηγίας για το καθεστώς «µακράς διαµονής», θα 
µπορούσε να εξετάσει το ενδεχόµενο τροποποίησης του Κώδικα ∆ήµων, ώστε το ανωτέρω «δηµοτικό 
µητρώο αλλοδαπών µόνιµων κατοίκων» να ενσωµατωθεί στα δηµοτολόγια.  

Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη ενθάρρυνε τη διοίκηση να προχωρήσει σε νοµοθετικές ρυθµίσεις για την 
κοινωνική ενσωµάτωση των αλλοδαπών που γεννήθηκαν στην Ελλάδα ή µετανάστευσαν ανήλικοι και 
ενηλικιώνονται σε αυτήν, περνώντας από τις βαθµίδες του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος 
(υπόθεση 2298/2006).  

 

2.4. ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

2.4.1.  Εργασία 

ΑµεΑ - Πρόσβαση στον χώρο εργασίας 

Πολίτης µε αναπηρία διαµαρτυρήθηκε για την αδυναµία πρόσβασής του στον χώρο εργασίας του λόγω 
έλλειψης κατάλληλης κτιριακής υποδοµής (έλλειψη ράµπας και ανελκυστήρα). Κατά τη διερεύνηση της 
αναφοράς (Ετήσια Έκθεση 2006, σελ. 236), ανέκυψε θέµα ερµηνείας του άρθρου 28 του ν. 2831/2000, 
δηλαδή αν µεταξύ των χώρων στους οποίους επιβάλλονται οι ειδικές κτιριακές ρυθµίσεις για τα άτοµα µε 
αναπηρίες, περιλαµβάνονται και βιοµηχανικά κτίρια ή αποθήκες. 

Η Αρχή, θεωρώντας πως θα πρέπει ο νοµοθέτης να ενσωµατώσει τις απαραίτητες ρυθµίσεις στο Γενικό 
Οικοδοµικό Κανονισµό, απηύθυνε πρόταση προς το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε και το ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α,.  µε την οποία 
ζήτησε τη διεύρυνση των προβλεποµένων χώρων στους οποίους επιβάλλονται οι ειδικές κτιριακές 
ρυθµίσεις για τα ΑΜΕΑ, ώστε να περιλαµβάνονται όλες οι χρήσεις. Η πρόταση της Αρχής βασίζεται στο 
Σύνταγµα (άρθρο 21, παράγραφος 6), που ορίζει ως δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρία να 
απολαµβάνουν µέτρα που εξασφαλίζουν και την επαγγελµατική τους ένταξη και τη συµµετοχή τους 
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στην κοινωνική - οικονοµική ζωή της Χώρας, καθώς  και στο άρθρο 10 του Ν.3304/2005. Από την εν 
λόγω διάταξη πηγάζει η  υποχρέωση του εργοδότη να λάβει όλα τα ενδεδειγµένα, κατά περίπτωση, 
µέτρα, προκειµένου τα άτοµα µε αναπηρία να έχουν δυνατότητα πρόσβασης σε θέση εργασίας, µε την 
εξάλειψη κάθε προσκόµµατος προσπέλασης και την εξασφάλιση ελευθερίας κίνησης (υπόθεση 
1955/2006)  

 

2.5.  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΗΛΙΚΙΑΣ  

2.5.1. Εργασία  

Α. Υπέρβαση ορίου  ηλικίας - Εγγραφή σε δικηγορικό σύλλογο 

Ασκούµενος  δικηγόρος προσέφυγε στον Συνήγορο του Πολίτη διαµαρτυρόµενος για την απόρριψη του 
αιτήµατος εγγραφής του στα βιβλία ασκουµένων του ∆ικηγορικού Συλλόγου Ξάνθης, λόγω υπέρβασης 
του νόµιµου ορίου ηλικίας κατ’ εφαρµογήν της διάταξης του άρθρου 4 του Ν.∆. 3026/1954 («περί του 
Κώδικος των ∆ικηγόρων», ΦΕΚ Α΄ 235). Ο Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε προς τον εν λόγω 
δικηγορικό σύλλογο ότι, µετά την έναρξη ισχύος του Ν.3304/2005 (ενσωµάτωση Οδηγιών 2004/43/ΕΚ 
και 2004/78/ΕΚ), η προαναφερθείσα διάταξη θεωρείται ότι έχει αυτοδικαίως καταργηθεί (άρθρο 26 του 
Ν. 3304/2005), στο µέτρο που το τεθέν όριο ηλικίας δεν αιτιολογείται επαρκώς, σύµφωνα µε τις 
προϋποθέσεις των άρθρων 7 επ.. του εν λόγω νόµου. Επί των παραπάνω, εκκρεµεί η απάντηση του 
∆ικηγορικού Συλλόγου Ξάνθης (υπόθεση 7644/2007). 
 
Β. Θέσπιση ορίου ηλικίας σε προκήρυξη πλήρωσης θέσεων προσωπικού διαφόρων 
κατηγοριών/ειδικοτήτων ΠΕ,ΤΕ,∆Ε και ΥΕ της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού (∆ΕΗ) ΑΕ.  

 
Οι προσφεύγοντες στον Συνήγορο του Πολίτη διαµαρτυρήθηκαν για τη θέσπιση ηλικιακών περιορισµών 
στην προαναφερόµενη προκήρυξη. Η Αρχή επισήµανε ότι, οι ηλικιακές αποκλίσεις σε ορισµένες 
κατηγορίες θέσεων, όπου συνεκτιµώνται κριτήρια βιολογικής καταλληλότητας, είναι θεµιτές, υπό την  
προϋπόθεση της συνδροµής ειδικής αιτιολογίας. Εν προκειµένω, διαπιστώθηκε ότι, προβλέφθηκαν 
ανώτατα ηλικιακά όρια για την πλήρωση διοικητικοοικονοµικών θέσεων, χωρίς να φαίνεται ότι συντρέχει 
κάποιος αποχρών λόγος, ικανός να δικαιολογήσει την εξαίρεση. Επιπλέον, δεν προβάλλεται ειδική 
αιτιολογία για τη θέσπιση ορίου ηλικίας, προκειµένου να πληρωθούν θέσεις συγκεκριµένων κατηγοριών, 
όπου ανακύπτει προφανής ανάγκη συνεκτίµησης παραµέτρων βιολογικής καταλληλότητας, όπως για 
παράδειγµα οι θέσεις τεχνικών ορυχείων. 
 
Η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού αντέτεινε ότι η λειτουργία της ερείζεται σε ιδιωτικοοικονοµικά 
κριτήρια και ως εκ τούτου, εκφεύγει του πεδίου εφαρµογής του Ν.3304/2005. Συνεπώς, νοµιµοποιείται, 
κατά τις διαδικασίες στελέχωσης των υπηρεσιών της, να ενεργεί και πέραν του προαναφερόµενου 
σχετικού νοµοθετικού  πλαισίου. 
Σηµειώνεται ότι, επί της νοµιµότητας της εν λόγω προκήρυξης είχε προηγηθεί προληπτικός έλεγχος από 
το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, το οποίο δεν προέβη σε επισηµάνσεις, σχετικά µε τους  
θεσπισθέντες ηλικιακούς  περιορισµούς.. 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εµµένει στην άποψή του περί υποχρεωτικής εφαρµογής των διατάξεων του 
Ν.3304/2005, κατά τις διαδικασίες προσλήψεων της ∆ΕΗ. Επίκειται, µάλιστα, συνάντηση εργασίας µε 
εκπροσώπους του εν λόγω οργανισµού για περαιτέρω συζήτηση  του θέµατος (υποθέσεις 803/2007, 
1157/2007, 1835/2007, 8226/2007). 

 
Γ. Θέσπιση ορίων ηλικίας σε προκηρύξεις του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης για την 
πρόσληψη ειδικών φρουρών, καθώς, επίσης  για την εισαγωγή ανθυπαστυνόµων γενικών 
καθηκόντων, κατόπιν εισιτηρίων εξετάσεων, στο τµήµα επαγγελµατικής µετεκπαίδευσης.   

 
Οι προσφεύγοντες στο Συνήγορο του Πολίτη  διαµαρτυρήθηκαν, αφενός για τη θέσπιση ανώτατου 
ηλικιακού ορίου στην προκήρυξη του υπουργείου σχετικά µε την πρόσληψη ειδικών φρουρών και 
αφετέρου για τη θέσπιση κατώτατου ηλικιακού ορίου στην προκήρυξη εισιτηρίων εξετάσεων για την 
εισαγωγή ανθυπαστυνόµων γενικών καθηκόντων στο τµήµα επαγγελµατικής µετεκπαίδευσης.  
 
Κοινό στοιχείο και των δύο προκηρύξεων υπήρξε η πρόβλεψη ηλικιακών περιορισµών, χωρίς ειδική 
αιτιολογία. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη λαµβάνοντας υπόψη την εξαίρεση  των ενόπλων δυνάµεων και των σωµάτων 
ασφαλείας από το πεδίον εφαρµογής του Ν.3304/2007 (άρθρ. 8 παρ.4), όσον αφορά στη διαφορετική 
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µεταχείριση λόγω ηλικίας, ουδέποτε αµφισβήτησε την αναγκαιότητα και τη δυνατότητα θέσπισης 
παρόµοιων σύννοµων περιορισµών. 
 Επισηµάνθηκε, ωστόσο, ότι ο οποιοσδήποτε αποκλεισµός  ενδιαφεροµένων µε ηλικιακά κριτήρια, πρέπει 
να αιτιολογείται ειδικώς (υποθέσεις 6247/2007, 9668/2007). 
 

 ∆. Υπέρβαση ορίου ηλικίας - Κατάληψη θέσης  

  Ο προσφεύγων στο Συνήγορο του Πολίτη διαµαρτυρήθηκε  για τον αποκλεισµό του από θέση 
ερευνητή στη βαθµίδα Γ, του Κέντρου Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών. Μολονότι αρχικά 
επελέγη από το Συµβούλιο Κρίσης, το ∆Σ του Κέντρου Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών 
αρνήθηκε να προχωρήσει σε επικύρωση του σχετικού πρακτικού. Αιτιολογία υπήρξε η διαπίστωση 
κωλύµατος ως προς το ανώτατο όριο ηλικίας για την εν λόγω βαθµίδα, κατά τα προβλεπόµενα στο 
άρθρο 4.παρ.3 του Π.∆. 94/2000, όπου, ως ανώτατο ηλικιακό όριο για την υπό συζήτηση βαθµίδα 
ορίζεται το 40ο έτος. .Ο Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε τις επιγενόµενες του προαναφερόµενου Π.∆ 
νοµοθετικές εξελίξεις, οι οποίες, στο πλαίσιο της αρχής της ίσης µεταχείρισης, φαίνεται, εν προκειµένω, 
να αποκλείουν τη θέσπιση ηλικιακών περιορισµών κατά την πρόσβαση στην εργασία. Η υπόθεση 
εκκρεµεί, διότι αναµένεται η αντίδραση του Κέντρου Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών 
(υπόθεση 6533/2007). 
 
Ε. Ανώτατο όριο ηλικίας για πρόσληψη στο δηµόσιο – Εργασιακό καθεστώς 
  
Πολίτις υπαγόµενη στο καθεστώς προστασίας του Ν.2643/1998 (κατηγορίας πολυτέκνων) προσέφυγε 
στον Συνήγορο του Πολίτη διαµαρτυρόµενη για την άρνηση του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης να δεχτεί την 
υποχρεωτική της τοποθέτηση σε θέση ∆Ε Προσωπικού Φύλαξης στις Κλειστές Φυλακές Κερκύρας, λόγω 
του γεγονότος ότι είχε υπερβεί το προβλεπόµενο στη σχετική προκήρυξη όριο ηλικίας.  Η συγκεκριµένη 
τοποθέτηση είχε γίνει, κατ’ εφαρµογή των οριζοµένων του παραπάνω νόµου, από αρµόδια επιτροπή του 
Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και επρόκειτο να επανεξεταστεί από αντίστοιχη 
δευτεροβάθµια επιτροπή. Εν όψει της ως άνω επανεξέτασης και αφού παρήλθε άπρακτο το τρίµηνο από 
την δεδηλωµένη άρνηση του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης να δεχτεί την τοποθέτηση, ο Συνήγορος του 
Πολίτη απευθύνθηκε στην εν λόγω δευτεροβάθµια επιτροπή. Προτάθηκε να ελεγχθεί εάν και κατά πόσο, 
στην συγκεκριµένη περίπτωση, το ανώτατο ηλικιακό όριο αιτιολογείται ειδικώς, κατά τρόπο, ώστε να 
προκύπτει µετά βεβαιότητας ότι η ρύθµιση αυτή είναι εύλογη και αναγκαία, υπαγορεύεται από 
συγκεκριµένο θεµιτό σκοπό και συνιστά ουσιαστική και καθοριστική προϋπόθεση, λόγω της φύσης του 
συγκεκριµένου επαγγέλµατος ή λόγω του πλαισίου εντός του οποίου αυτό ασκείται, όπως επιβάλλεται 
από την Οδηγία 2000/78. Πράγµατι, η δευτεροβάθµια επιτροπή, λαµβάνοντας υπόψη τις επισηµάνσεις 
του Συνηγόρου του Πολίτη, έκρινε ότι, το προβλεπόµενο για την συγκεκριµένη θέση ανώτατο ηλικιακό 
όριο δεν  ικανοποιεί τα παραπάνω κριτήρια και επικύρωσε την τοποθέτηση (υπόθεση 5384/2007).. 
 

ΣΤ. Όριο ηλικίας - Πλήρωση οργανικών θέσεων  

Κατά το έτος  2006, στον Συνήγορο του Πολίτη τέθηκε το ζήτηµα της  θέσπισης ανώτατου ορίου ηλικίας 
35 ετών σε προκηρύξεις διαγωνισµού για την πλήρωση οργανικών θέσεων στον εισαγωγικό βαθµό του 
Κλάδου Επικοινωνιών και Πληροφορικής και του επιστηµονικού προσωπικού της Ειδικής Νοµικής 
Υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών. Παράλληλα, απασχόλησε την Αρχή και το ζήτηµα καθορισµού 
ανωτάτου ορίου ηλικίας για το διορισµό προσωπικού στον ∆ιπλωµατικό Κλάδο (37 ετών) και στον Κλάδο 
∆ιοικητικής, Λογιστικής και Γραµµατειακής Υποστήριξης (35 ετών), ήδη µετονοµασθέντα σε Κλάδο 
Πανεπιστηµιακής Εκπαιδεύσεως (ΠΕ) και Τεχνολογικής Εκπαιδεύσεως (ΤΕ) ∆ιοικητικού. Η παραπάνω 
θέσπιση ορίου ηλικίας προβλέπεται στον Οργανισµό του Υπουργείου Εξωτερικών. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη, κατά τη διερεύνηση των σχετικών αναφορών (Ετήσια Εκθεση 2006, σ..239 επ.), 
απευθύνθηκε προς τις αρµόδιες υπηρεσίες υπογραµµίζοντας, µεταξύ άλλων, ότι ενδεχόµενη έλλειψη 
ειδικής αιτιολογίας σχετικά µε την εισαγωγή ορίων ηλικίας θα συνιστούσε παραβίαση της αρχής της ίσης 
µεταχείρισης, λόγω ηλικίας. Παράλληλα,  ζήτησε την εναρµόνιση των διατάξεων του Οργανισµού του 
Υπουργείου Εξωτερικών µε τις προβλέψεις των σχετικών κοινοτικών Οδηγιών και του Ν. 3304/2005. Το 
υπουργείο επικαλέστηκε παλαιότερη απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών, σύµφωνα µε την οποία, 
λόγω του ειδικού καθεστώτος στο οποίο υπάγονται όλοι οι υπάλληλοί του (όπως ορίζει ο οργανισµός), 
«κατισχύουν οι διατάξεις του Οργανισµού κάθε άλλης έστω και µεταγενέστερης γενικής διάταξης». 
Επιπλέον, το ΥΠΕΞ ισχυρίστηκε ότι ο Ν. 3304/2005 δεν περιέχει ειδικές ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικασία 
θέσπισης αιτιολογηµένης διακριτικής µεταχείρισης µε την εισαγωγή ορίων ηλικίας και παράλληλα ότι ειδική 
αιτιολογία για τους υπό συζήτηση κλάδους υπήρχε στα δύο έγγραφά του προς το ΥΠΕΣ∆∆Α, δυνάµει των 
οποίων εκδόθηκε η προαναφερθείσα ∆ΙΠΠ/Φ.ΗΛ./6436/2003 Υπουργική Απόφαση. Με αφορµή την 
κατάθεση, στις 29.03.07, στη Βουλή του σχεδίου νόµου «Κύρωση ως Κώδικα του Οργανισµού του 
Υπουργείου Εξωτερικών», ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στους Υπουργούς Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
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∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εξωτερικών, καλώντας τους να µεριµνήσουν είτε προς την κατεύθυνση 
απάλειψης του ενιαίου για όλους τους κλάδους του Υπουργείου Εξωτερικών θεσπιζόµενου στις διατάξεις 
του νέου Οργανισµού απόλυτου ανώτατου ορίου ηλικίας των 35 ετών, είτε προς την κατεύθυνση 
συµπερίληψης ειδικής αιτιολογίας στις εν λόγω διατάξεις – εφόσον, βεβαίως, είναι τούτο δυνατόν – από 
την οποία να προκύπτει ότι η θέσπιση συγκεκριµένου, κατά περίπτωση, ανωτάτου ορίου ηλικίας για κάθε 
Κλάδο είναι εύλογη και αναγκαία, υπαγορεύεται από θεµιτό σκοπό και συνιστά ουσιαστική προϋπόθεση 
λόγω της φύσης των συγκεκριµένων καθηκόντων». Ο νέος Κώδικας Οργανισµού του Υπουργείου 
Εξωτερικών (Ν. 3566/07, ΦΕΚ Α΄, 117/05.06.07), ωστόσο, περιλαµβάνει αυτούσια την κρίσιµη διάταξη 
της παρ. 1 περ. β΄ του αρ. 66. Ο Συνήγορος του Πολίτη προέβη στη σύνταξη πορίσµατος (υποθέσεις 
16814/2006, 17997/2006) 
 
Ζ.  Όριο ηλικίας – Συνταξιοδότηση διπλωµατικών υπαλλήλων  

Υπάλληλοι του ∆ιπλωµατικού Σώµατος προσέφυγαν στον Συνήγορο του Πολίτη, διαµαρτυρόµενοι για 
κείµενη διάταξη του Κανονισµού του Υπουργείου Εξωτερικών (άρθρο 83, παράγρ. 1, εδάφιο β΄ του Ν. 
2594/1998 Κανονισµός Υπουργείου Εξωτερικών), σύµφωνα µε την οποία  οι διπλωµατικοί υπάλληλοι 
συνταξιοδοτούνται µε τη συµπλήρωση του 60ού έτους, ενώ όσοι έχουν τον βαθµό του πρέσβη 
συνταξιοδοτούνται µε τη συµπλήρωση του 65ου έτους. Κατά τη διερεύνηση των αναφορών (Ετήσια 
Εκθεση 2006, σ. 238,) η Αρχή απευθύνθηκε προς την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου επισηµαίνοντας 
ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις των Οδηγιών σε εφαρµογή των οποίων η Ελλάδα προσάρµοσε τη 
νοµοθεσία της περί διακρίσεων, κάθε κράτος µπορεί να επικαλεστεί λόγους γενικότερης κοινωνικής ή 
συνταξιοδοτικής πολιτικής για να θεσπίσει αποκλίσεις. Ζητήθηκαν, λοιπόν, οι απόψεις του Υπουργείου 
για τους λόγους που επιβάλλουν διαφορετικό χρόνο συνταξιοδότησης, ανάλογα µε το βαθµό του 
διπλωµατικού υπαλλήλου. Η αρµόδια διεύθυνση υποστήριξε ότι µε την επίµαχη διάταξη δεν θεσπίζεται 
ανεπίτρεπτη διάκριση, καθόσον η διαφοροποίηση που εισάγεται, δικαιολογείται από τη φύση των 
επαγγελµατικών καθηκόντων, η οποία υπαγορεύει  την ανάγκη να προωθούνται ταχύτερα στους 
πρεσβευτικούς βαθµούς πρόσωπα νεώτερης ηλικίας, µε ιδιαίτερα προσόντα και να αποκλείονται 
πρόσωπα που έχουν συµπληρώσει ένα ανώτατο όριο ηλικίας, χωρίς, µέχρι τότε, να έχει πραγµατοποιηθεί 
η προαγωγή τους στους πρεσβευτικούς βαθµούς. Ο Συνήγορος του Πολίτη υπογράµµισε ότι, σύµφωνα 
µε  τις σταθερές της νοµολογίας του ∆.Ε.Κ, βασικό κριτήριο για να θεωρηθεί ότι ένα µέτρο συνιστά 
έµµεση διάκριση είναι το εάν περιάγει σε µειονεκτική θέση µια κατηγορία απασχολούµενων µε βάση ένα 
χαρακτηριστικό στο οποίο βασίζεται η διαφοροποιηµένη µεταχείριση. Στη συγκεκριµένη περίπτωση η 
διαφοροποίηση δεν αφορά την προαγωγή η µη κάποιων διπλωµατικών υπαλλήλων, αλλά την 
υποχρεωτική συνταξιοδότηση όσων δεν προάγονται. Η προαγωγή ορισµένων οµοιόβαθµων υπαλλήλων 
κατ’ απόλυτη εκλογή δεν σηµαίνει ότι η πρακτική της υποχρεωτική συνταξιοδότησης των υπολοίπων, 
πέντε χρόνια νωρίτερα, δεν συνιστά έµµεση διάκριση. Το Υπουργείο δεν αποδέχθηκε τις απόψεις της 
Αρχής.  Ο νέος Κώδικας Οργανισµού, ωστόσο, που δόθηκε στη δηµοσιότητα, την άνοιξη του έτους 
2007, δεν περιλαµβάνει, πλέον, διάκριση, ως προς το όριο συνταξιοδότησης, µεταξύ των υπαλλήλων 
που φέρουν τον πρεσβευτικό βαθµό και των υπολοίπων. Συνεπώς, το Υπουργείο Εξωτερικών 
συµµορφώθηκε, στην ουσία, µε τις προτάσεις της Αρχής (υποθέσεις 13143/2006, 15556/2006).    

 
 
2.6. ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΦΥΛΟΥ 

2.6.1.  Ισότητα πρόσβασης στην απασχόληση 

Α. ∆ιάκριση λόγω φύλου: πρόσληψη ένστολου προσωπικού στη δηµοτική αστυνοµία 

. Οι ενδιαφερόµενες είχαν υποβάλει αιτήσεις για την πλήρωση θέσεων ειδικού ένστολου προσωπικού 
από τους Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού, δυνάµει σχετικών προκηρύξεων των Περιφερειών Νοτίου Αιγαίου, 
Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας, οι οποίες εκδόθηκαν εντός του έτους 2006. 
Προσέφυγαν στον Συνήγορο του Πολίτη ζητώντας τη διερεύνηση του κατά πόσον, η θέσπιση κοινών 
επιδόσεων για άνδρες και γυναίκες στις προβλεπόµενες από τις διατάξεις του Π.∆.135/2006 αθλητικές 
δοκιµασίες, µε αξιοσηµείωτη µάλιστα αύξηση των ορίων επιδόσεων για τις γυναίκες, σε σύγκριση µε τις 
προϊσχύουσες αντίστοιχες δοκιµασίες, συνιστά έµµεση διάκριση λόγω φύλου.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη, απευθυνόµενος στη ∆ιεύθυνση Οργάνωσης και Λειτουργίας Ο.Τ.Α. του 
Υπουργείου Εσωτερικών, έθεσε τον προβληµατισµό του κατά πόσον η αύξηση των ορίων στις αθλητικές 
επιδόσεις που προβλέπονταν για τις γυναίκες στο προϊσχύον Π.∆. 23/02, σε συνδυασµό µε την αύξηση 
του ελαχίστου αναστήµατος για τις γυναίκες κατά 2 εκατοστά, χωρίς την πρόβλεψη ανάλογης αύξησης 
στο ελάχιστο ανάστηµα των ανδρών, οδήγησε σε εύλογα και αντικειµενικά κοινά προσόντα που πληρούν 
την αρχή της ίσης µεταχείρισης, λόγω φύλου, στην πρόσβαση στις συγκεκριµένες θέσεις ή, αντιθέτως, 
κατά πόσον οι νέες προϋποθέσεις λειτουργούν ουσιαστικά απαγορευτικά για τις γυναίκες. Ειδικότερα, 
επισήµανε ότι στην κατηγορία των έµµεσων διακρίσεων, λόγω φύλου εµπίπτουν και τα µέτρα εκείνα τα 
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οποία µπορεί να εφαρµόζονται ανεξαρτήτως φύλου, αλλά στην πράξη πλήττουν πολύ µεγαλύτερο 
ποσοστό γυναικών, παρά ανδρών και δεν πληρούν τους όρους της αντικειµενικότητας και της αναγκαίας 
αναλογίας µέσων – σκοπού. Επικαλούµενος σχετικές αποφάσεις του ∆ΕΚ, ο Συνήγορος του Πολίτη 
ζήτησε να διερευνηθεί εάν η εν λόγω επίµαχη διάταξη παράγει έναντι των γυναικών δυσµενέστερα 
αποτελέσµατα από εκείνα τα οποία συνεπάγεται για τους άνδρες. Συγκεκριµένα, τόνισε ότι πρέπει να 
εξετασθεί εάν από τα διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία προκύπτει ότι ένα σηµαντικά υψηλότερο ποσοστό 
γυναικών σε σχέση µε αυτό των ανδρών θίγεται από το επίµαχο µέτρο, εκτός εάν η θέσπιση αυτού 
δικαιολογείται από παράγοντες αντικειµενικούς και ξένους προς οποιαδήποτε διάκριση, λόγω φύλου. 
Τέλος, ζήτησε από τη ∆ιοίκηση να δικαιολογήσει τον εύλογο χαρακτήρα των αθλητικών επιδόσεων που 
ορίσθηκαν ως ελάχιστες για κάθε αγώνισµα, σε συνάρτηση µε την ιδιαίτερη φύση των καθηκόντων των 
προς πλήρωση θέσεων, αιτιολογώντας την επιλογή των συγκεκριµένων ορίων ύψους και αθλητικών 
επιδόσεων. Αναµένεται ανταπόκριση της ∆ιοίκησης στο ανωτέρω θέµα (υποθέσεις 
5874/2007,8351/2007,8352/2007,8216/2007,9196/2007).  

Β. ∆ιάκριση λόγω φύλου: πρόσληψη Ειδικών Φρουρών στο Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης.  

Η ενδιαφερόµενη, η οποία συµµετείχε σε διαγωνισµό του Υπουργείου ∆ηµόσιας  Τάξης για πρόσληψη 
Ειδικών Φρουρών, ζήτησε από τον Συνήγορο του Πολίτη τη διερεύνηση του κατά πόσον η θέσπιση, ως 
βασικού κριτηρίου πρόσληψης, της εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων, συνιστά διάκριση 
λόγω φύλου. Οι επίµαχες διατάξεις (αρθρ. 9, παρ.6 του Ν. 2734/99 και 7002/12/1 (ΦΕΚ 
Β΄419/26.03.07)) Υπουργική Απόφαση) προβλέπουν, µάλιστα, ότι η βαθµολογία των υποψηφίων 
προσαυξάνεται κατά τέσσερα (4) µόρια, εάν αυτοί έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις 
ως έφεδροι αξιωµατικοί ή σε ειδικές δυνάµεις και κατά ένα (1) µόριο, εάν έχουν υπηρετήσει ως 
Εθελοντές Πενταετούς Υποχρέωσης (Ε.Π.Υ.) στις Ένοπλες ∆υνάµεις. Ο Συνήγορος του Πολίτη 
απευθύνθηκε στις ∆ιευθύνσεις Αστυνοµικού Προσωπικού και Οργάνωσης Νοµοθεσίας του Υπουργείου 
∆ηµόσιας Τάξης, επισηµαίνοντας ότι, εφόσον οι γυναίκες δεν υποχρεούνται σε εκπλήρωση στρατιωτικών 
υποχρεώσεων, σύµφωνα µε την εθνική στρατολογική νοµοθεσία, δεν είναι εκ των πραγµάτων δυνατή η 
µοριοδότησή τους, ως κατόχων του εν λόγω προσόντος. Οι γυναίκες υποψήφιες θα µπορούσαν µεν να 
τύχουν µοριοδότησης έχοντας υπηρετήσει ως Εθελόντριες Πενταετούς Υποχρέωσης, ακόµη όµως και 
στην περίπτωση αυτή, θα περιέρχονταν εκ των πραγµάτων σε µειονεκτικότερη θέση σε σχέση µε τους 
άνδρες συνυποψηφίους τους. Ειδικότερα, σε περίπτωση που υπάρχουν δύο ι υποψήφιοι – άνδρας και 
γυναίκα – που συγκεντρώνουν ίση συνολική βαθµολογία από την κατοχή των προβλεπόµενων στις 
σχετικές διατάξεις λοιπών τυπικών προσόντων, η δυνατότητα βαθµολογικής προτεραιότητας, λόγω 
κατοχής του ανωτέρω προσόντος της εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων στις ειδικές δυνάµεις ή 
ως έφεδροι αξιωµατικοί, επιφυλάσσεται µόνον σε άνδρες υποψηφίους, δεδοµένου ότι οι γυναίκες δεν 
βαρύνονται από την εθνική στρατολογική νοµοθεσία µε τέτοια υποχρέωση. Τέλος, ο Συνήγορος του 
Πολίτη ζήτησε την εξέταση του ενδεχοµένου αναθεώρησης της συγκεκριµένης διάταξης, στον βαθµό 
που, µε τις διατάξεις τις παρ. 3 του αρ. 2 του Ν 3181/03 (οι οποίες αντικατέστησαν προϊσχύουσες 
διατάξεις του αρ. 9 του Ν. 2734/99), θεσπίστηκε η δυνατότητα πρόσληψης και γυναικών στις θέσεις των 
Ειδικών Φρουρών, οι οποίες έως τη δεδοµένη χρονική στιγµή επιφυλάσσονταν µόνον σε Έλληνες 
πολίτες άνδρες. Η ∆ιεύθυνση Αστυνοµικού Προσωπικού, σε απάντησή της στον Συνήγορο του Πολίτη, 
αιτιολόγησε την ύπαρξη της επίµαχης διάταξης µε αναφορά στη φύση και τις συνθήκες άσκησης των 
καθηκόντων των Ειδικών Φρουρών, που καθιστούν το φύλο παράγοντα αποφασιστικής σηµασίας για 
την πρόσβαση στις εν λόγω θέσεις. Η υπόθεση βρίσκεται υπό διερεύνηση (υπόθεση10201/2007).  
 
Γ. Εγκυος υποψήφια σε διαγωνισµό ∆ηµοτικής Αστυνοµίας- Θεµιτή απόκλιση  
  
 Υποψήφια σε διαγωνισµό της ∆ηµοτικής Αστυνοµίας του ∆ήµου Λέρου, κάτοικος Λέρου, αρνήθηκε να 
ταξιδέψει στη Ρόδο, προκειµένου να συµµετάσχει στην υψοµέτρηση και στις αθλητικές δοκιµασίες, λόγω 
εγκυµοσύνης. Η Επιτροπή Επιλογής της Περιφέρειας την ενηµέρωσε ότι θα αποκλειστεί από τον 
διαγωνισµό. Ο Συνήγορος του Πολίτη, κατόπιν υποβολής της σχετικής αναφοράς, ενηµέρωσε την εν 
λόγω Επιτροπή, ότι µε απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου Λάρισας (Τρ∆Εφ Λαρ.56/2006) έχει κριθεί ότι 
πρέπει να χορηγηθεί αναβολή σε υποψήφια που δηλώνει κώλυµα για συµµετοχή στις αθλητικές 
δοκιµασίες, λόγω εγκυµοσύνης, διαφορετικά αποκλείεται παρανόµως. Το δικαστήριο έχει  χαρακτηρίσει 
ως θεµιτή την απόκλιση από τις περί ισότητας ανδρών και γυναικών συνταγµατικές και κοινοτικές 
διατάξεις, όταν πρόκειται για την προστασία της γυναίκας, όσον αφορά την εγκυµοσύνη και τη 
µητρότητα. Κατόπιν της παραπάνω παρέµβασης,  η Περιφέρεια  Νοτίου Αιγαίου ενηµέρωσε την Αρχή ότι 
κατόπιν σχετικού εγγράφου του ΥΠΕΣ∆∆Α, η αίτηση της υποψήφιας γίνεται δεκτή. Ως εκ τούτου, η 
ενδιαφερόµενη θα υποβληθεί στη διαδικασία της υψοµέτρησης, καθώς και στις αθλητικές δοκιµασίες που 
προβλέπονται, βάσει της προκήρυξη του ∆ήµου Λέρου, µετά το πέρας του τοκετού και της περιόδου της 
λοχείας, συνεπεία προφανούς συνδροµής λόγου ανωτέρας βίας  (υπόθεση 5056/2007).  
 
 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2007 

 
   

                                                                                                                                                                      13 
 

2.6.2. Ισότητα παροχών  
 
∆ιάκριση λόγω φύλου - Χορήγηση ειδικού χρηµατικού επιδόµατος  

Το προηγούµενο έτος εργαζόµενη υπέβαλε αναφορά στον Συνήγορο του Πολίτη, διαµαρτυρόµενη για το 
γεγονός ότι υφίσταται διακριτική µεταχείριση στην επιχείρηση όπου εργάζεται (Ετήσια Εκθεση 2006, σ. 
241).  Σύµφωνα µε τα στοιχεία που υπέβαλε, ο εργοδότης παρέχει µε δική του πρωτοβουλία σε όλους 
τους άνδρες συναδέλφους της αναφεροµένης –οι οποίοι φέρονται να εκτελούν ίδιο ακριβώς έργο µε 
εκείνην– επίδοµα για τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, αλλά όχι στην ίδια. Ο εργοδότης υποστήριζε 
ότι ορθώς δεν παρέχεται στην εργαζόµενη το εν λόγω επίδοµα, διότι εκείνη εκτελεί ουσιωδώς 
διαφορετικό έργο σε σχέση µε τους άνδρες συναδέλφους της. Κατόπιν συνεννόησης µε το Τµήµα 
Κοινωνικής Επιθεώρησης Πειραιά, διενεργήθηκαν δυο συµφιλιωτικές παρεµβάσεις στα γραφεία του 
Τµήµατος. Καθώς δεν κατέστη δυνατόν να επιλυθεί το θέµα, πραγµατοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος στην 
επιχείρηση, προκειµένου να διαπιστωθεί  το είδος του έργου που ασκούσε στον ηλεκτρονικό υπολογιστή 
η εργαζόµενη. ∆ιαπιστώθηκε ότι είναι ταυτόσηµο µε αυτό των αρρένων συναδέλφων της και ο 
εργοδότης της κατέβαλε τα χρήµατα του επιδόµατος (υπόθεση 16460/2006).    
 
2.6.3. Ισότητα στους όρους και τις συνθήκες απασχόλησης 
 
Α. Γυναίκα εκπαιδευτικός - Άδεια ανατροφής παιδιού 

Κατά το έτος 2006 ιδιωτική εκπαιδευτικός απευθύνθηκε στον Συνήγορο του Πολίτη (Ετήσια Εκθεση 
2006, σ.241), διαµαρτυρόµενη για το γεγονός ότι η ∆ιεύθυνση ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ∆υτικής 
Θεσσαλονίκης απέρριψε αίτηµα επαναδιορισµού της σε διευθυντική θέση, µε την αιτιολογία ότι 
απουσίαζε από την εργασία της, λόγω εννεάµηνης άδειας ανατροφής τέκνου.  Η Αρχή επισήµανε στην 
αρµόδια διεύθυνση του ΥΠ.Ε.Π.Θ  ότι, εν προκειµένω, η ενέργεια της διοίκησης συνιστά έµµεση 
διάκριση, λόγω φύλου και αντίκειται στις σχετικές διατάξεις για την προστασία της µητρότητας. Η 
∆ιεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης του ΥΠ.Ε.Π.Θ  συµµερίσθηκε τις επισηµάνσεις της Αρχής και 
χορηγήθηκε η σχετική εννεάµηνη άδεια µε αποδοχές που αντιστοιχούν σε πλήρες ωράριο εργασίας. 
Επιπρόσθετα, η ∆ιεύθυνση ∆/βάθµιας Εκπαίδευσης ∆υτικής Θεσσαλονίκης τοποθέτησε, εκ νέου, την 
ενδιαφερόµενη ως διευθύντρια από την ηµέρα επιστροφής της στο σχολείο, µετά την περάτωση της 
εννεάµηνης γονικής άδειας, και µέχρι τη λήξη του σχολικού έτους 2006-2007 (υπόθεση 17852/2006). 
 
 Β. Εργαζόµενοι πατέρες - Χορήγηση άδειας ή µειωµένου ωραρίου για ανατροφή τέκνου 
 
Ήδη, κατά τη διάρκεια του έτους 2006, πατέρες εργαζόµενοι στον δηµόσιο τοµέα είχαν ζητήσει µε 
αναφορές τους τη συνδροµή του Συνηγόρου του Πολίτη, προκειµένου να κάνουν χρήση 9µηνης άδειας 
ή µειωµένου ωραρίου για την ανατροφή του παιδιού τους (Ετήσια Εκθεση 2006, σ.242). Ο Συνήγορος 
του Πολίτη ενηµέρωσε τους ενδιαφεροµένους για το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, καθώς και για την 
επικείµενη τότε ψήφιση του νέου δηµοσιοϋπαλληλικού κώδικα, το άρθρο 53 του οποίου προβλέπει τη 
χορήγηση της άδειας ανατροφής παιδιού και στους πατέρες και τους καθοδήγησε προκειµένου να 
καταθέσουν το συντοµότερο δυνατόν σχετική αίτηση στην υπηρεσία τους. Στη συνέχεια, οι σχετικές 
αιτήσεις ικανοποιήθηκαν (υποθέσεις 17858/2006,14395/2006), 
 
 Ωστόσο, κατά το τρέχον έτος σηµειώθηκε αυξηµένη υποβολή αναφορών εργαζοµένων της ιδίας 
κατηγορίας µε συναφή αιτήµατα, οι οποίες εκκρεµούν. Από την διερεύνηση των εν λόγω αναφορών 
ανακύπτουν ορισµένα ζητήµατα που αφορούν στην εφαρµογή των διατάξεων του νέου 
δηµοσιοϋπαλληλικού κώδικα, ως προς την χορήγηση της εννεάµηνης άδειας ή του µειωµένου ωραρίου 
σε πατέρες δηµόσιους υπαλλήλους, Η µη απασχόληση της µητέρας ή η αυτοαπασχόλησή της, η έναρξη 
χρήσης του σχετικού δικαιώµατος, ο υπολογισµός του διαστήµατος χορήγησης της εν λόγω άδειας ή ο 
συµψηφισµό της σε περίπτωση γέννησης δεύτερου παιδιού, έχουν αναδειχθεί ως σηµεία τριβής µεταξύ 
των αιτούντων του εν λόγω δικαιώµατος και των εµπλεκοµένων υπηρεσιών. Θα πρέπει να επισηµανθεί 
ότι η κοινοτική ρύθµιση (οδηγία 2002/73ΕΚ), κατ’εφαρµογή της οποίας ψηφίστηκε ο Ν.3488/2006, δεν 
δεσµεύει τα κράτη µέλη ως προς την αναγνώριση αυτοτελούς δικαιώµατος στους εργαζόµενους 
πατέρες. Περιορίζεται στη µέριµνα για την προστασία των  γονέων, µητέρων και πατέρων, που κάνουν, 
ήδη, χρήση της εν λόγω άδειας,  χωρίς να υπεισέρχεται, συνακόλουθα, σε όρους και προϋποθέσεις 
θέσπισης σχετικού δικαιώµατος. Ωστόσο, ορισµένα από τα ζητήµατα τα οποία έχουν προκύψει από τη 
διερεύνηση των υποβληθεισών στην Αρχή αναφορών, σχετικά µε τη διαδικασία χορήγησης της άδειας ή 
του µειωµένου ωραρίου σε άνδρες δηµοσίους υπαλλήλους, φαίνεται, ότι µπορούν να εκληφθούν ότι 
εισάγουν έµµεση διάκριση λόγω φύλου. Για το λόγο αυτό πρόκειται να τεθούν υπ’ όψιν του ΥΠΕΣ∆∆Α 
επισηµάνσεις και προτάσεις για  τα προβλήµατα που έχουν ανακύψει στο πεδίο διερεύνησης των εν 
λόγω αναφορών (υποθέσεις 8893/2007, 12873/2007, 6197/2007, 13047/2007, 5975/2007, 7051/2007, 
14923/2007, 15032/2007, 14763/2007, 15096/2007). 
 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2007 

 
   

                                                                                                                                                                      14 
 

Γ. Εργαζόµενος πατέρας - Άδεια παρακολούθησης σχολικής επίδοσης  

Εργαζόµενος των ΗΛΠΑΠ, απευθύνθηκε το προηγούµενο έτος στον Συνήγορο του Πολίτη, επικαλούµενος 
ότι η άρνηση χορήγησης σε αυτόν άδειας παρακολούθησης της σχολικής επίδοσης του τέκνου του 
συνιστά διάκριση λόγω φύλου. Κατά τη διερεύνηση της αναφοράς (Ετήσια Εκθεση 2006, σ. 242) δεν 
προέκυψε κατ’ αρχήν άµεση διάκριση λόγω φύλου. Μετά από επικοινωνία µε την διεύθυνση προσωπικού 
των ΗΛΠΑΠ και µελέτη του ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου,  προέκυψε ότι, βάσει σχετικών υπουργικών 
αποφάσεων, οι εργαζόµενοι, άνδρες και γυναίκες, που απασχολούνται σε απογευµατινή βάρδια δεν 
δικαιούνται να κάνουν χρήση της εν λόγω άδειας, εφόσον µπορούν να  επισκεφτούν το σχολείο σε µη 
εργάσιµες ώρες. Ωστόσο, το όλο ζήτηµα θα αποτελέσει αντικείµενο άµεσης διερεύνησης, καθώς έχει 
προσφάτως κατοχυρωθεί το δικαίωµα στην εν λόγω άδεια και για τους εργαζόµενους µε µερική 
απασχόληση (υπόθεση 18643/2006).  
 
∆. Γυναίκα εκπαιδευτικός αποσπασµένη στο εξωτερικό- µη καταβολή ειδικού επιµισθίου κατά 
τη διάρκεια της άδειας κύησης, λοχείας και ανατροφής τέκνου 
 
Γυναίκα εκπαιδευτικός, αποσπασµένη στο εξωτερικό, προσέφυγε στον Συνήγορο του Πολίτη 
διαµαρυρόµενη για το γεγονός ότι της παρακρατήθηκε το ειδικό επιµίσθιο που προβλέπεται για τους 
αποσπασµένους στο εξωτερικό εκπαιδευτικούς, καθώς απουσίαζε από τη χώρα διορισµού κατά την 
διάρκεια της άδειας κύησης, λοχίας και ανατροφής παιδιού. Σύµφωνα µε τη µε αριθ. 2/24595/0022/28-3-
00 Κ.Υ.Α, περίπτωση δ, παρ.3 «στην περίπτωση εκπαιδευτικών αποσπασµένων στο εξωτερικό και 
ευρισκόµενων σε άδεια κύησης, λοχείας και ανατροφής τέκνων, την οποία διανύουν στην χώρα 
απόσπασης, δεν δικαιολογείται η καταβολή του ειδικού επιµισθίου κατά τη διάρκεια των επίσηµων 
σχολικών διακοπών οι οποίες διανύονται εκτός χώρας απόσπασης». Κατά τη διερεύνηση της αναφοράς ο 
Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στους συναρµόδιους φορείς, δηλαδή το ΥΠΕΠΘ και το Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους. Επισήµανε ότι η συγκεκριµένη ρύθµιση συνιστά έµµεση διάκριση, λόγω φύλου 
και τελεί σε αντίθεση µε τα όσα ορίζει ο Ν. 3488/2006 και ειδικότερα το άρθρο 5,  σχετικά µε την 
απαγόρευση των διακρίσεων, λόγω φύλου, όσον αφορά στις συνθήκες και τους όρους απασχόλησης, 
καθώς και τα δικαιώµατα τόσο των εργαζόµενων γυναικών σε κατάσταση κυοφορίας και λοχείας όσο και 
γενικότερα των εργαζοµένων γονέων που κάνουν χρήση γονικής άδειας ανατροφής παιδιού. Η αρµόδια 
∆ιεύθυνση του ΥΠΕΠΘ, συµµεριζόµενη τις επισηµάνσεις της Αρχής, απάντησε ότι προτίθεται να 
προχωρήσει άµεσα στην προώθηση σχεδίου ΚΥΑ για την τροποποίηση της σχετικής διάταξης και την 
καταβολή του επιµισθίου στις ανωτέρω αναφερόµενες περιπτώσεις. Αναµένεται ενηµέρωση για την εξέλιξη 
της υπόθεσης (υπόθεση 9642/2007). 
 
Ε. ∆ηµοτική υπάλληλος - µη καταβολή των εξόδων κίνησης κατά τη διάρκεια άδειας κύησης, 
λοχείας και ανατροφής παιδιού 

   
∆ηµοτική υπάλληλος του ∆ήµου ∆ράµας, διαµαρτυρήθηκε στον Συνήγορο του Πολίτη διότι, κατά το 
διάστηµα απουσίας της από την εργασία της, λόγω άδειας κύησης, λοχείας και ανατροφής παιδιού, της 
παρακρατήθηκαν τα έξοδα κίνησης. Μετά από µελέτη της ισχύουσας νοµοθεσίας και όλων των στοιχείων 
του φακέλου της αναφοράς  διαπιστώθηκε ότι η συγκεκριµένη πράξη της διοίκησης συνιστά έµµεση 
διάκριση λόγω φύλου, δεδοµένου ότι αντίκειται στις διατάξεις  του Ν. 3488/2006 για την προστασία της 
µητρότητας. Η Αρχή προτίθεται άµεσα να αποταθεί στην αρµόδια υπηρεσία, επισηµαίνοντας τις εν λόγω 
διαπιστώσεις της (υπόθεση 16615/2007). 
 
ΣΤ. Συµβασιούχος ορισµένου χρόνου – µη αναγνώριση ως χρόνο προϋπηρεσίας ο χρόνος 
άδειας κυήσεως και λοχείας.  
 
Κτηνίατρος  απασχολήθηκε µε σύµβαση ορισµένου χρόνου σε Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης. ∆ιαρκούσης της εν λόγω συµβάσεως η εργαζόµενη βρέθηκε σε κατάσταση κύησης και 
απεχώρησε κατά τη χρονική στιγµή που προβλέπεται από τον νόµο. Στη βεβαίωση προϋπηρεσίας, 
ωστόσο, που της χορηγήθηκε µετά την αποχώρησή της, αναγράφηκε η άδεια κυήσεως και λοχείας ως 
άδεια άνευ αποδοχών.  Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να µην της αναγνωριστεί χρονικά η περίοδος αυτή, ως 
χρόνος προϋπηρεσίας, από την Νοµαρχία Αθηνών όπου προσελήφθη αργότερα, µε την αιτιολογία ότι 
άδεια άνευ αποδοχών δεν µπορεί να λογιστεί ως χρόνος προϋπηρεσίας.  
 
 Κατόπιν υποδείξεων του Συνήγορου του Πολίτη, η ενδιαφερόµενη ζήτησε από την εµπλεκόµενη 
υπηρεσία  να αρθεί ο χαρακτηρισµός «άνευ αποδοχών» εφόσον, σύµφωνα µε  το άρθρο 5, παρ.2 του Ν. 
3488/06, απαγορεύεται κάθε διάκριση, λόγω οικογενειακής κατάστασης στην επαγγελµατική ζωή ή η 
χρήση κριτηρίων που καταλήγουν σε άµεση ή έµµεση διάκριση µε βάση το φύλο. Επιπλέον, κατά την 
άποψη του Υπουργείου Εργασίας, η άδεια κυήσεως και λοχείας δεν διασπά τη συνέχεια της εργασιακής 
σχέσης αλλά θεωρείται ως χρόνος πραγµατικής απασχολήσεως.. Η Υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης 
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έκανε δεκτό το αίτηµά της και συνέταξε νέα βεβαίωση προϋπηρεσίας, όπου η ανωτέρω περίοδος 
χαρακτηρίζεται ως «άδεια κυήσεως και λοχείας».  
 
Η Νοµαρχία Αθηνών κατόπιν της θετικής απάντησης του ΓΛΚ σε σχετικό ερώτηµά της, αναγνώρισε στην 
ενδιαφερόµενη προϋπηρεσία ενός έτους, για κατάταξη σε µισθολογικό κλιµάκιο και χορήγηση 
επιδόµατος χρόνου υπηρεσίας, µε αναδροµική ισχύ από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης. Εκκρεµεί 
η απάντηση του ΙΚΑ σε αίτηση της εργαζοµένης να της χορηγηθεί αναδροµική το επίδοµα κυοφορίας και 
λοχείας ( υπόθεση 642/2007). 
 
2.6.4. Εφαρµογή πρακτικού µέτρου εύλογης προσαρµογής 

 
Εργαζόµενη προσέφυγε στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας καταγγέλλοντας ότι 
αδυνατούσε να κάνει χρήση του µειωµένου ωραρίου φροντίδας παιδιών, το οποίο δικαιούνταν. Η 
υπόθεση διαβιβάστηκε στο αρµόδιο Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης Θήβας και στον Συνήγορο του 
Πολίτη. Καθώς η επιχείρηση, στην οποία εργαζόταν, βρισκόταν σε µεγάλη απόσταση από την οικία της, 
η εργαζόµενη προσερχόταν στον τόπο εργασίας της και αποχωρούσε από αυτόν, µαζί µε άλλους 
συναδέλφους της, µε το εταιρικό αυτοκίνητο που είχε µισθωθεί για τον σκοπό αυτό, οι µετακινήσεις του 
οποίου, όµως, πραγµατοποιούνταν σε καθορισθείσες για όλους τους απασχολούµενους ώρες. Έτσι, ο 
µόνος τρόπος να απολαµβάνει η εργαζόµενη το µειωµένο ωράριο -για την απόληψη του οποίου ο 
εργοδότης συναινούσε, όπως εξάλλου όφειλε- ήταν να έπαυε να χρησιµοποιεί το εταιρικό αυτοκίνητο και 
να µεταβαίνει στην επιχείρηση ή να αποχωρεί από αυτήν µε ίδια µέσα. Μια τέτοια επιλογή, όµως, της 
ήταν οικονοµικά δυσβάστακτη και ως εκ τούτου η εργαζόµενη αναζητούσε έτερη λύση. 
Πραγµατοποιήθηκε τριµερής επικοινωνία µεταξύ της εργαζόµενης, της προϊσταµένης του ανωτέρω 
Τµήµατος Κοινωνικής Επιθεώρησης και της Αρχής µας και αποφασίστηκε να διατυπωθεί στον εργοδότη η 
ακόλουθη πρόταση. Συγκεκριµένα, να αθροίζεται η ηµερήσια ώρα άδειας που αναλογούσε στην 
εργαζοµένη -και της οποίας δεν ήταν σε θέση να κάνει χρήση- και να της χορηγείται άδεια µίας 
ολόκληρης ηµέρας, ανά αντίστοιχο των οφειλόµενων ωρών χρονικό διάστηµα. Εκτιµήθηκε ότι η 
πρόταση αυτή αποτελούσε, εν προκειµένω, το βέλτιστο, πρακτικής φύσης, µέτρο εύλογης 
προσαρµογής. Η δε επιβάρυνση την οποία ενδεχοµένως αυτό συνεπαγόταν για τον εργοδότη φάνηκε ως 
κατ’αρχήν αντιµετωπίσιµη, στο πλαίσιο του ευλόγου, εν όψει και του αριθµού των εργαζοµένων της 
επιχείρησης οι οποίοι εκτελούσαν ανάλογο έργο µε αυτό της συγκεκριµένης εργαζόµενης. Επιθεωρητές 
εργασίας του ανωτέρω Τµήµατος διενήργησαν έλεγχο στην επιχείρηση και, ακολούθως, διατύπωσαν 
στον εργοδότη της την ανωτέρω πρόταση. Εκείνος την έκανε αποδεκτή και δεσµεύθηκε ενυπόγραφα ότι 
θα χορηγεί στην εργαζόµενη µία ηµέρα την εβδοµάδα άδεια, δέσµευση η οποία έχει τηρηθεί εφεξής. Η 
θετική έκβαση της υπόθεσης είναι απόρροια ουσιαστικής συνεργασίας µεταξύ του Τµήµατος Κοινωνικής 
Επιθεώρησης Θήβας και της Αρχής µας, καθοριστικός παράγοντας για την τελική αποτελεσµατικότητα 
της οποίας, αναντίρρητα, αποτέλεσε η συναίνεση του εργοδότη να αποδεχθεί το πρακτικής φύσης µέτρο 
που του προτάθηκε (υπόθεση 7827/2007). 
 
2.6.5. Σεξουαλική παρενόχληση 
 
 ∆ιερευνήθηκαν από τον Συνήγορο του Πολίτη σε συνεργασία µε το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας 
(ΣΕΠΕ) δυο νέες αναφορές µε αντικείµενο καταγγελίες για σεξουαλική παρενόχληση (υποθέσεις 
14546/2007 και 16814/2007) ενώ εξακολούθησε -και ολοκληρώθηκε- η διερεύνηση σχετικής αναφοράς 
που είχε υποβληθεί κατά το περσινό έτος (υπόθεση 17357/2006). Ας σηµειωθεί, έστω και αν θα ήταν 
πρόωρο να εξαχθεί κάποιο ασφαλές συµπέρασµα, ότι οι περισσότερες από τις ανωτέρω καταγγελίες για 
σεξουαλική παρενόχληση διατυπώθηκαν στο ΣΕΠΕ ως δευτερεύουσες, καθώς οι καταγγέλλουσες 
προτάσσουν άλλα εργασιακά παράπονα. Συγκεκριµένα, οι εργαζόµενες είχαν προσφύγει µε σκοπό να 
καταγγείλουν παραβιάσεις της εργατικής νοµοθεσίας και, ενώ πραγµατοποιούνταν διαµεσολάβηση από 
µέρους των επιθεωρητών εργασίας για τις καταγγελίες αυτές, αναφέρθηκαν παρεµπιπτόντως οι αιτιάσεις 
για σεξουαλική παρενόχληση. Από τις παραπάνω υποθέσεις, σε δύο δεν προσκοµίστηκαν ικανά 
αποδεικτικά στοιχεία που να θεµελιώνουν τους σχετικούς ισχυρισµούς (17357/2006 και 14546/2007) και 
έτσι οι αναφορές τέθηκαν στο αρχείο του Συνηγόρου του Πολίτη, ενώ µία αναφορά διερευνάται ακόµη 
(16814/2007). Τέλος, εξετάστηκε αναφορά εργαζοµένης που απασχολήθηκε µε σύµβαση ορισµένου 
χρόνου στην ΙΘ’ Εφορεία Αρχαιοτήτων Κοµοτηνής και υπέστη σεξουαλική παρενόχληση από συνάδελφό 
της ο οποίος καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης για το θέµα αυτό. Στη συνέχεια, η εργαζόµενη 
προσέφυγε στο Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης Κοµοτηνής και στην Αρχή µας καταγγέλλοντας ότι εν 
προκειµένω δεν ακολουθήθηκε η προβλεπόµενη πειθαρχική διαδικασία από τη δηµόσια υπηρεσία. Η 
αρµόδια Εφορεία, σε απάντηση των αιτιάσεων  της Αρχής, µας ενηµέρωσε ότι κατόπιν της  αναφοράς 
της ενδιαφερόµενης, καθώς και σχετικού εγγράφου του Υπουργείου Πολιτισµού, διενεργήθηκε 
προκαταρκτική εξέταση, βάσει  του άρθρου 125 του Ν.3528/2007 «Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης 
∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆.». Σύµφωνα µε τις επισηµάνσεις 
της Προϊσταµένης της Εφορείας, από την εν λόγω προκαταρκτική εξέταση δεν προέκυψε το 
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καταγγελλόµενο περιστατικό, για τη διακρίβωση του οποίου, άλλωστε, δεν υπήρχαν µάρτυρες, παρά 
µόνον οι αντικρουόµενες απόψεις των δύο πλευρών. Ωστόσο, διαπιστώθηκε µία υπερβολική οικειότητα 
µε αστεϊσµούς και λεκτικά πειράγµατα, που δεν συνάδει µε τη σοβαρότητα του ρόλου υπαλλήλου, κατά 
την εκτέλεση των καθηκόντων του και συνιστά τέλεση πειθαρχικού παραπτώµατος. Για τον λόγο αυτό, 
επιβλήθηκε στον καθ΄ού η καταγγελία η ποινή της έγγραφης επίπληξης, σύµφωνα µε τα άρθρα 109, 
116, 117, 118 και 140 του Ν.3528/2007. Η παραπάνω, ωστόσο, απόφαση φαίνεται να αγνοεί την 
προγενέστερη εκδοθείσα καταδικαστική δικαστική απόφαση, εις βάρος του καθ’ ού η καταγγελία και το 
εξ αυτής παραγόµενο δεδικασµένο. Αναµένεται η αντίδραση της αρµόδιας Εφορείας στις σχετικές 
επισηµάνσεις της Αρχής µας (υπόθεση 16371/2007). 
. 
 
3. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΩΣ ΦΟΡΕΑ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΙΣΗΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 
3.1. ΣΥΝΘΕΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ  
 
 Η δράση του Συνηγόρου του Πολίτη, όπως έχει επισηµάνει στις προηγούµενες ετήσιες εκθέσεις του ως 
φορέα ίσης µεταχείρισης (Ετήσιες Εκθέσεις 2005 σ…και 2006, σ.)  εστιάζει στο ζήτηµα της βιοτικής 
εγκατάστασης και στέγασης των Ροµά, θεωρώντας το ως πρόβληµα-άξονα γύρω από το οποίο 
αρθρώνονται τα ποικίλα προβλήµατα κοινωνικού αποκλεισµού που αυτοί αντιµετωπίζουν. Ιδιαίτερη 
σηµασία δε αποδίδεται στο πλαίσιο αυτό σε προβλήµατα-παράγοντες του δοµικού αποκλεισµού σε 
βάθος χρόνου, όπως  κατεξοχήν η εκπαίδευση, η δηµοτολογική τακτοποίηση και οι υποδοµές υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας. Ο Συνήγορος του Πολίτη, κατά το έτος 2007, εκτός από την εξέταση των σχετικών 
αναφορών, συνέχισε τις σύνθετες δράσεις  για τα ζητήµατα αυτά και µε την αυτεπάγγελτη 
παρακολούθηση, εκ του σύνεγγυς, εγκαταστάσεων σε ολόκληρη την επικράτεια. Στο πλαίσιο αυτό, 
κλιµάκια της Αρχής επισκέφθηκαν σειρά καταυλισµών  ιδίως στην περιοχή Βοτανικού - Ελαιώνα (∆ήµος 
Αθηναίων και ∆ήµος Αιγάλεω), στην περιοχή του ∆ήµου Πατρέων, καθώς και στην περιοχή της Θράκης. 
Παρακάτω παρατίθενται συνοπτικά τα ειδικότερα τοπικά προβλήµατα που διαπιστώθηκαν και οι 
συγκεκριµένοι κατά περίπτωση προσανατολισµοί της δράσης της Αρχής µας µε βάση το προαναφερθέν 
πλαίσιο. 
 
α. Εγκατάσταση Ροµά στο Βοτανικό  
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη  εξετάζει ήδη από το 2006 τις ειδικότερες πτυχές του ζητήµατος  της 
εγκατάστασης Ροµά στην περιοχή του Βοτανικού, όπως αυτές αναδεικνύονται µέσα από τη διερεύνηση 
των υποβληθεισών στην Αρχή αναφορών. Πιο συγκεκριµένα:  
 
1. Συνθήκες διαβίωσης – Μετεγκατάσταση 
 
Στο πλαίσιο διερεύνησης αναφοράς  σχετικής µε τις συνθήκες διαβίωσης των Ροµά στη περιοχή 
Βοτανικού ( Ετήσια Έκθεση 2006, σ. 231),ο  Συνήγορος του Πολίτη προέβη και το 2007 σε σειρά  
ενεργειών µε σκοπό την κινητοποίηση και τον συντονισµό των αρµοδίων υπηρεσιών, ώστε να 
διασφαλιστούν οι συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης της ευπαθούς αυτής οµάδας αλλά και να αποτραπεί 
το ενδεχόµενο υποχρεωτικής αποµάκρυνσής τους από το συγκεκριµένο καταληφθέντα χώρο δίχως τις 
εγγυήσεις που απορρέουν από το Σύνταγµα και την κείµενη νοµοθεσία. Ειδικότερα, η Αρχή µας ζήτησε 
από τη Γενική ∆ιεύθυνση Αναπτυξιακών Προγραµµάτων του ΥΠΕΣ∆∆Α, στο πλαίσιο υλοποίησης του 
Ολοκληρωµένου Προγράµµατος ∆ράσης (Ο.Π.∆.) για την κοινωνική ένταξη των Ελλήνων Τσιγγάνων, να 
αναλάβει το ρόλο της συντονίστριας υπηρεσίας, ώστε οι αρµόδιοι φορείς να προβούν σε συγκεκριµένα 
µέτρα βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης της ευάλωτης αυτής οµάδας. Σοβαρός προβληµατισµός 
δηµιουργήθηκε έπειτα από την αιφνίδια αποµάκρυνση οικογενειών Ροµά από ακίνητο της περιοχής του 
Βοτανικού (επί της οδού Αγ. Πολυκάρπου), η οποία µάλιστα φέρεται να επετεύχθη δια της καταβολής 
χρηµατικού ποσού από τρίτο ιδιώτη επιχειρηµατία. Ύστερα από αυτή την εξέλιξη, ο Συνήγορος του 
Πολίτη επεσήµανε την επιτακτική ανάγκη εξεύρεσης µακροπρόθεσµης οριστικής λύσης στο οικιστικό 
πρόβληµα των Ροµά της περιοχής( βλ ειδικότερα. παρακάτω σύνθετες δράσεις) και τόνισε πως τυχόν 
«εξαγορά» της µετακίνησής τους µε την ανοχή του ∆ήµου ή µε ενέργειες προστιθέντων οργάνων του, 
αποτελεί παραβίαση του θετικού του καθήκοντος να µεριµνήσει για τη µετεγκατάσταση του πληθυσµού 
µετατοπίζοντας και επιτείνοντας το ήδη υφιστάµενο πρόβληµα.  
Περαιτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε την άµεση σύσταση και συγκρότηση της Επιτροπής του 
άρθρου 2 της ΚΥΑ Γ.Π./2 3641/2003 µε πρωτοβουλία του Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας Αττικής, ώστε 
να καθοριστούν οι κατάλληλοι χώροι και οι συνθήκες µετεγκατάστασης των πλανοδίων Ροµά. Ύστερα 
από τη συγκρότηση της εν λόγω επιτροπής, η Ανεξάρτητη Αρχή αιτήθηκε την επίσπευση των εργασιών 
της και την άµεση σχετική εισήγηση του αρµόδιου ∆ήµου Αθηναίων. Επίσης, ζήτησε την παρέµβαση του 
Υπουργού Εσωτερικών για την εξεύρεση βιώσιµης λύσης στο πρόβληµα του προσδιορισµού των χώρων 
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µετεγκατάστασης  των πληθυσµών στην Αττική(υπόθεση 13986/06). Ωστόσο, οι εµπλεκόµενες δηµόσιες 
αρχές, ιδίως δε ο ∆ήµος Αθηναίων, εξακολουθούν να επιδεικνύουν αδικαιολόγητη αδράνεια ή 
βραδύτητα. 
 
2. Μετεγκατάσταση – Προσβολή δικαιωµάτων τρίτων 
 
Ιδιωτική εταιρία διαµαρτυρήθηκε για την κατάληψη ακινήτου της από Ροµά στο ∆ήµο Αιγάλεω και 
ζήτησε την αποµάκρυνσή τους από αυτό. Η συγκεκριµένη υπόθεση αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα 
των επιπτώσεων  από την εξώθηση Ροµά να µετακινηθούν σε άλλο χώρο χωρίς προηγούµενη  µέριµνα 
της Πολιτείας για εξεύρεση κατάλληλου χώρου µετεγκατάστασης, καθώς η  κατάληψη αυτή  φαίνεται να 
πραγµατοποιήθηκε µετά την αποµάκρυνση των Ροµά από την οδό Αγίου Πολυκάρπου στο Βοτανικό (βλ. 
προηγούµενη υπόθεση). Εν προκειµένω, ο Συνήγορος του Πολίτη διευκρίνισε εγγράφως   στους 
εκπροσώπους της εταιρίας ότι λόγω των ιδιαίτερων  κοινωνικών χαρακτηριστικών τους, οι Ροµά χρήζουν 
ιδιαίτερης κρατικής µέριµνας και προστασίας, και θα µπορούσε να απευθυνθεί µε τη σειρά της στις 
εµπλεκόµενες υπηρεσίες, ζητώντας την επίσπευση της εξεύρεσης κατάλληλου χώρου µετεγκατάστασης 
των Ροµά.. Περαιτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη επεσήµανε ότι  λόγω των ιδιαίτερων κοινωνικών 
χαρακτηριστικών της ευπαθούς κοινωνικής οµάδας των Ροµά, υφίστανται  περιορισµοί στην εκτέλεση 
πιθανής δικαστικής απόφασης αποβολής τους από το συγκεκριµένο ακίνητο έως ότου εξευρεθεί από τις 
αρµόδιες αρχές  κατάλληλος χώρος µετεγκατάστασής τους. Κρίνεται, βέβαια, αυτονόητο ότι, εξαιτίας της 
βλάβης, που υφίσταται η εταιρία από τον περιορισµό της ελεύθερης  χρήσης του ακινήτου της µπορεί να 
θεµελιώσει αξίωση αποζηµίωσης από τις αρµόδιες αρχές (υπόθεση 12036/07). 
 
 
3. Προστασία ∆ηµόσιας Υγείας – Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη  διερεύνησε αναφορά δηµότη του ∆ήµου Ταύρου, σχετικά µε τις επιπτώσεις 
στο περιβάλλον και στη δηµόσια υγεία λόγω καύσης καλωδίων και συσσώρευσης απορριµµάτων στον 
καταυλισµό Ροµά επί της οδού Ορφέως 115 στο Βοτανικό. Η Αρχή επισήµανε, για ακόµα φορά, στις 
αρµόδιες υπηρεσίες την αναγκαιότητα εξεύρεσης κατάλληλου χώρου, είτε δηµοτικού είτε άλλου µέσω 
απαλλοτριώσεως, για την άµεση µετεγκατάσταση των Ροµά. Ωστόσο, για όσο διάστηµα εξακολουθεί η 
παραµονή τους στο συγκεκριµένο καταυλισµό, η Ανεξάρτητη Αρχή πρότεινε την άµεση ανάληψη 
συγκεκριµένων µέτρων για τη διασφάλιση της προστασίας της υγείας τόσο των Ροµά όσο και των 
περιοίκων όπως την τακτική αποκοµιδή των απορριµµάτων του καταυλισµού, την τοποθέτηση κάδων 
πλησίον του και χηµικών τουαλετών εντός αυτού κ.λ.π.. Επιπλέον,  ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε από 
τη ∆ιεύθυνση Υγείας της Ν.Α Αθηνών να µεριµνήσει  για την εφαρµογή των ανωτέρω µέτρων από το 
∆ήµο. Περαιτέρω, πρότεινε τη συγκρότηση ειδικών οµάδων ενηµέρωσης των Ροµά για θέµατα 
προστασίας της δηµόσιας υγείας και των βλαπτικών συνεπειών της καύσης των καλωδίων, µε ανάπτυξη 
συνεργασίας του ∆ήµου και της ∆ιεύθυνσης Υγείας της Ν.Α Αθηνών. Τέλος, λαµβάνοντας αφορµή από 
την πρόσφατη απόφαση του ∆ήµου Ταύρου να προβεί σε σφράγιση των επιχειρήσεων σκραπ που 
λειτουργούν παράνοµα εντός των διοικητικών του ορίων, ο Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε τη 
συσχέτιση του προβλήµατος εγκατάστασης των Ροµά στο Βοτανικό µε τη λειτουργία τέτοιου είδους 
επιχειρήσεων και ζήτησε, αφενός από τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ν.Α Αθηνών να συνδράµουν τον ∆ήµο 
Ταύρου στην πρωτοβουλία του αυτή, αφετέρου από τον ∆ήµο Αθηναίων να προβεί και αυτός σε έλεγχο 
νοµιµότητας αντίστοιχων επιχειρήσεων που λειτουργούν εντός των  δικών του διοικητικών 
ορίων(υπόθεση 12136/07).  
 
β. Συνθήκες διαβίωσης  Ροµά σε Οικισµούς στη Θράκη 
 
Με αφορµή σειρά σχετικών αναφορών πραγµατοποιήθηκε κοινή αυτοψία εκπροσώπων του Κύκλου 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Κύκλου Ποιότητας Ζωής  στις 26-29 Ιουνίου, σε τέσσερις οικισµούς 
στη Θράκη, µεταξύ αυτών στην Αλεξανδρούπολη, στον οικισµό της οδού Άβαντος, και στον οικισµό 
∆ροσερού Ξάνθης.  
 
1. Συνθήκες διαβίωσης σε οικισµό Ροµά στην Αλεξανδρούπολη 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε αναφορά από τους κατοίκους του οικισµού της οδού Άβαντος, στην 
Αλεξανδρούπολη, που έθιγε, µεταξύ άλλων, τη µεγάλη καθυστέρηση ένταξής του στο σχέδιο πόλης, 
γεγονός, που επέφερε αλλεπάλληλα προβλήµατα για τις υποδοµές του οικισµού καθώς και για τη 
λειτουργία των σχολείων, παιδικών σταθµών και ιατροκοινωνικού κέντρου.   
 
Στο πλαίσιο αυτοψίας της Ανεξάρτητης Αρχής, έγιναν συσκέψεις µε τους τοπικούς φορείς, κατά τις 
οποίες παρασχέθηκε στο Συνήγορο του Πολίτη   ενηµέρωση τόσο για το χρονοδιάγραµµα ένταξης του 
οικισµού στο σχέδιο πόλης και την εφαρµογή της σχετικής πολεοδοµικής µελέτης όσο και για τη 
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συνολική αντιµετώπιση του ζητήµατος της εκπαίδευσης των παιδιών του οικισµού  και τη βέλτιστη 
λειτουργία του ιατροκοινωνικού κέντρου.Ο Συνήγορος του Πολίτη παρακολουθεί τις εξελίξεις όλων των 
πτυχών ένταξης του ανωτέρω οικισµού στον κοινωνικό ιστό(υπόθεση 6174/2007). 
 
3.  Σ υνθήκες διαβίωσης κατοίκων Ροµά στο ∆ροσερό Ξάνθης 
 
Στον Συνήγορο του Πολίτη διαµαρτυρήθηκε σύλλογος γυναικών του ∆ροσερού Ξάνθης σχετικά µε την 
έλλειψη υποδοµών (λ.χ ύδρευση, αποχέτευση δίκτυο όµβριων υδάτων, ασφαλτόστρωση οδών), το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς καθώς και τη λειτουργία των σχολείων, παιδικών σταθµών και του 
ιατροκοινωνικού κέντρου σε οικισµό  Ροµά στην εν λόγω περιοχή. 
 
Από την επικοινωνία µε τις υπηρεσίες του ∆ήµου Ξάνθης και την διενέργεια σχετικής αυτοψίας της 
Ανεξάρτητης αρχής διαπιστώθηκε ότι η δυσκολία επίλυσης των ανωτέρω προβληµάτων συνδέεται µε το 
γεγονός ότι το ∆ροσερό δεν είναι αναγνωρισµένος οικισµός και αποτελείται από αυθαίρετες κατασκευές. 
Παρά το  σοβαρό αυτό ζήτηµα σειρά έργων φέρεται να έχει υλοποιηθεί από τον ∆ήµο Ξάνθης, ο οποίος 
έχει υποβάλει φάκελο για την ένταξη της περιοχής στο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο και την αναγνώριση 
του οικισµού. Ο  Συνήγορος του Πολίτη ανέδειξε εναλλακτικές λύσεις για την επίσπευση των 
διαδικασιών ένταξης της περιοχής στο  Γενικό πολεοδοµικό Σχέδιο, καθώς και για τη δηµιουργία 
σχολείων και την ορθή λειτουργία των παιδικών σταθµών και του ιατροκοινωνικού κέντρου, ως 
συνδέσµου µεταξύ του οικισµού και και του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Η Αρχή µας παρακολουθεί 
τις εξελίξεις και συνεχίζει την παρέµβασή της στο ζήτηµα ( υπόθεση 4639/2007 ) 
 
 
γ. Συνθήκες διαβίωσης  Ροµά – Στεγαστική αποκατάσταση –Κοινωνική ένταξη  (περιοχή Ασπροπύργου) 

 
Από την αρχή της λειτουργίας του ο Συνήγορος του Πολίτη  έχει παρέµβει ποικιλοτρόπως για την 
εξεύρεση λύσεων στο πρόβληµα των συνθηκών διαβίωσης των Ροµά στην ευρύτερη περιοχή του 
Ασπρόπυργου (συµπεριλαµβανοµένων των περιοχών της Νέας Ζωής, Ψάρι, Νεόκτιστα Ασπροπύργου 
κτλ.). Και τούτο διότι έχει δεχτεί αναφορές από διάφορες πηγές, όπως ενδεικτικά: α) από ιδιώτες, των 
οποίων τα οικόπεδα έχουν καταπατηθεί ή που υφίστανται τις αρνητικές επιπτώσεις της γειτνίασης τους 
µε τους καταυλισµούς των τσιγγάνων, β) από τσιγγάνους που διαµαρτύρονται για τις συνθήκες 
διαβίωσης τους   γ) από συλλόγους, τσιγγάνων και µη τσιγγάνων, που έχουν ως στόχο τη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης όλων των κατοίκων αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος, δ) από τις 
δηµοτικές αρχές Ασπροπύργου, ε) από µη κυβερνητικές οργανώσεις  και στ) από διεθνείς οργανισµούς 
που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Στο πλαίσιο 
διερεύνησης των  σχετικών υποθέσεων, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει  διενεργήσει αυτοψίες στην 
περιοχή, έχει δηµοσιοποιήσει στο παρελθόν σχετικό πόρισµα, µε το οποίο, µάλιστα, ζητείτο εισαγγελική 
παρέµβαση. Επιπλέον, η Ανεξάρτητη Αρχή έχει παραστεί σε συνεδρίαση του δηµοτικού συµβουλίου του 
∆ήµου Ασπροπύργου και έχει υποστηρίξει κάθε, κατά τη κρίση της, διεξαχθείσα θετική προσπάθεια των 
εµπελεκόµενων φορέων, µε στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων της περιοχής, 
την κοινωνική ειρήνη µεταξύ των διαφόρων κοινωνικών οµάδων  καθώς και την εκπαίδευση των παιδιών 
Ροµά, χωρίς ωστόσο µέχρι σήµερα να έχει υπάρξει αξιοσηµείωτη βελτίωση της υφιστάµενης 
κατάστασης. Ο Συνήγορος του Πολίτη, κατανοώντας  τη σοβαρότητα και την πολυπλοκότητα του 
προβλήµατος της στεγαστικής αποκατάστασης  και κοινωνικής ένταξης των Ροµά της περιοχής, έχει 
προτείνει στις αρµόδιες υπηρεσίες, ως ενδεδειγµένη λύση αυτού, τη κατάρτιση µακροπρόθεσµου, 
συγκεκριµένου, ολοκληρωµένου σχεδίου παρέµβασης στην περιοχή, το οποίο, µάλιστα, κατά την κρίση 
της Αρχής, έχει ήδη καθυστερήσει ανεπίτρεπτα. Το ειδικότερο περιεχόµενο των επιµέρους, 
προτεινόµενων δράσεων από το Συνήγορο του Πολίτη πρόκειται να τεθεί υπ’ όψιν των εµπλεκοµένων 
αρχών στις αρχές του 2008. Το ανωτέρω σχέδιο, βέβαια, πρέπει να εφαρµοστεί παράλληλα µε 
προσωρινά µέτρα βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης(λ.χ αποκοµιδή σκουπιδιών, αροχή νερού και 
ηλεκτρικού) και µεταβατικών προγραµµάτων ένταξης (λ.χ. επαγγελµατική κατάρτιση, κίνητρα για 
µετεγκατάσταση κτλ. (15891/2007, 16048/2006,14062/2006,1919/2006,13301/2001, 14902/2001, 
13399/2001,  11128/2000). 

 
 
δ. Συνθήκες  διαβίωσης Ροµά – Αντιδράσεις περιοίκων (Λευκάδα) 
 
Στο πλαίσιο διερεύνησης της υπόθεσης αντιδράσεως κατοίκων  για ανθυγιεινές συνθήκες διαβίωσης 
Ροµά σε ακίνητο ιδιοκτησίας τους στην Απόλπαινα Λευκάδας (βλ. Ετήσια Έκθεση 2006, σελ. 231-232), 
υπήρξε θετική ανταπόκριση της ∆ιεύθυνσης Πολεοδοµίας της Ν.Α Λευκάδας στις σχετικές συστάσεις του 
Συνηγόρου του Πολίτη για µείωση των υπέρογκων επιβληθέντων προστίµων αυθαιρέτων κατασκευών. 
Επίσης, η ανωτέρω υπηρεσία, ενεργώντας σύµφωνα µε τις προτάσεις της Αρχής όσον αφορά στην 
προσωρινή διευθέτηση του θέµατος, ζήτησε µε έγγραφό της προς την τεχνική υπηρεσία του ∆ήµου 
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Λευκάδας την κατάθεση µελέτης για την έκδοση οικοδοµικής άδειας για λυόµενες ή µόνιµου τύπου 
κατασκευές επισηµαίνοντας ,µάλιστα, ότι προτίθεται να βοηθήσει την οµάδα των Ροµά κατά παρέκκλιση 
του Γ.Ο.Κ., στο πλαίσιο της εφαρµογής διάταξης της ΚΥΑ Γ.Π./23641/3-7-03 για την οργανωµένη 
εγκατάσταση Επιπλέον, η ∆ιεύθυνση Υγείας-Πρόνοιας της Ν.Α Λευκάδας προέβη στη διενέργεια νέου 
επιτόπιου ελέγχου στην περιοχή, κατά τον οποίο διαπίστωσε µερική εφαρµογή των συστάσεών της περί 
κατασκευής αποχωρητηρίου από τους Ροµά. Περαιτέρω, πραγµατοποίησε νέα «υγειονοµική διαφώτισή» 
τους και διαπίστωσε τη σύµφωνη γνώµη τους όσον αφορά στην προτεινόµενη και από την Ανεξάρτητη 
Αρχή µετεγκατάστασή τους σε κατάλληλο χώρο µε φροντίδα του ∆ήµου. Ως προς το τελευταίο ζήτηµα, 
ο Συνήγορος του Πολίτη συνεχίζει  την παρέµβασή του στο ∆ήµο Λευκάδας µε σκοπό την ανάληψη από 
µέρους του των αναγκαίων θετικών µέτρων (άρθρο 75 του ν. 3463/2006, Κώδικας ∆ήµων και 
Κοινοτήτων) για την πλήρη ενσωµάτωση των Ροµά στον κοινωνικό ιστό (λ.χ. ένταξη σε πρόγραµµα 
επιδότησης δανείου για την στεγαστική αποκατάσταση των Ροµά, κ.α.).Εν προκειµένω, ο ∆ήµος έχει 
ενηµερώσει την Ανεξάρτητη Αρχή για την τοποθέτηση ορισµένων -  πλην όµως ανεπαρκών κατά τη 
γνώµη του Συνηγόρου του Πολίτη -  κάδων απορριµάτων. Τέλος,  η δηµοτική αρχή διατείνεται ότι 
αναζητεί χώρο µόνιµης διαµονής για τους εν λόγω Ροµά. Η Ανεξάρτητη Αρχή αναµένει ενηµέρωση από 
το ∆ήµο Λευκάδας για την. υλοποίηση των ανωτέρω προθέσεων (υπόθεση 2864/2006). 
 
 
ε. Μετεγκατάσταση Ροµά( Λευκάδα) 
 
Στο πλαίσιο  διαµεσολάβησης  του Συνηγόρου του Πολίτη στην υπόθεση διαµαρτυρίας κατοίκων του 
οικισµού Απόλπαινας Λευκάδας για την εγκατάσταση Ροµά πλησίον διατηρητέου Ι. Ναού (βλ. Ετήσια 
Έκθεση 2006, σ. 232), ενηµερώθηκαν οι αρµόδιες υπηρεσίες (22η Ε.Β.Α., ∆ήµος Λευκάδας, ∆ιεύθυνση 
Υγείας Ν.Α Λευκάδας) για την ανάγκη λήψης θετικών µέτρων υπέρ της στεγαστικής-κοινωνικής 
αποκατάστασης της εν λόγω οµάδας ( 2000/43/ΕΚ, Ν. 3304/2005) και της προστασίας της δηµόσιας 
υγείας στην περιοχή, χωρίς όµως την επιβολή κυρώσεων ή µέτρων καταναγκασµού. Από το δήµο 
ζητήθηκε επιπλέον, κατ’ εφαρµογήν του νέου Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006, άρθρο 75), 
να ενισχύσει τα µέλη της οµάδας των Ροµά, ως άστεγους και οικονοµικά αδύναµους δηµότες, καθώς 
επίσης να προβεί σε καταγραφή τους και να συνδράµει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους. 
∆ιαπιστώθηκε ότι η 22η Ε.Β.Α. ανταποκρίθηκε θετικά στις συστάσεις της Ανεξάρτητης Αρχής, 
ανακαλώντας το αρχικό αίτηµά της για αποµάκρυνση των Ροµά από την περιοχή του µνηµείου και 
ζητώντας από τις υπηρεσίες της νοµαρχίας και του δήµου να συνδράµουν την οµάδα στο χώρο διαµονής 
της και να µεριµνήσουν για την ανακατασκευή των καταλυµάτων της σε ισόγειες ελαφρές κατοικίες µε 
χώρους υγιεινής. Σε αυτή την κατεύθυνση, η ∆/νση Πολεοδοµίας µε έγγραφό της προς την τεχνική 
υπηρεσία του ∆ήµου ζήτησε την κατάθεση µελέτης για την έκδοση οικοδοµικής άδειας για λυόµενες ή 
µόνιµου τύπου κατασκευές, υπογραµµίζοντας, µάλιστα ότι η υπηρεσία προτίθεται να βοηθήσει την 
οµάδα των Ροµά κατά παρέκκλιση του Γ.Ο.Κ., στο πλαίσιο της εφαρµογής διάταξης της ΚΥΑ 
Γ.Π./23641/3-7-03 για την οργανωµένη εγκατάσταση πλανοδίων. Θετική κρίνεται και η συνεργασία µε 
το Συνήγορο του Πολίτη της ∆ιεύθυνσης Υγείας της Ν.Α Λευκάδας, που πραγµατοποίησε διαδοχικές 
αυτοψίες και ενηµέρωση των Ροµά για την ανάγκη τήρησης της καθαριότητας, παροτρύνοντας τους να 
δηµιουργήσουν αποχωρητήριο. Πράγµατι, η εν λόγω ∆ιεύθυνση  διαπίστωσε ότι κατασκευάστηκε από 
τους ίδιους αποχωρητήριο και στεγανός βόθρος, πλην όµως, εκκρεµεί η τήρηση της καθαριότητας στον 
περιβάλλοντα χώρο. Σε αυτοψία που πραγµατοποιήθηκε από τη ∆/νση Υγείας της Ν.Α Λευκάδας στην 
Απόλπαινα, ο δήµος παραβρέθηκε και υπάλληλοί του προχώρησαν σε εργασίες διαµόρφωσης του 
εδάφους στο χώρο διαµονής των Ροµά ενώ, µετά από αίτηµα της 22ης Ε.Β.Α. και της ∆/νσης Υγείας, 
τοποθέτησαν στο συγκεκριµένο χώρο κάδους απορριµµάτων, οι οποίοι, ωστόσο,, σύµφωνα µε τις 
υπηρεσίες αυτές, δεν επαρκούν. Ο Συνήγορος του Πολίτη υπενθύµισε εγγράφως στο δήµο την ανάγκη 
εφαρµογής των παραπάνω διατάξεων της Κοινοτικής Οδηγίας και του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, 
καταγραφής των µελών της οµάδας και συµβολής, µε κάθε τρόπο, ώστε τα καταλύµατα να 
ανακατασκευαστούν, σύµφωνα µε τους όρους της 22ης Ε.Β.Α. Έκτοτε, εκκρεµεί η σχετική ενηµέρωση  
της Ανεξάρτητης Αρχής από τον δήµο.Το πρόβληµα της αποκατάστασης της συγκεκριµένης οµάδας 
παραµένει οξύ. Ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε από την 22η Ε.Β.Α ότι  εκδηλώθηκε πυρκαγιά 
στο χώρο εγκατάστασης των Ροµά. Η υπόθεση εκκρεµεί, καθώς αναµένονται περαιτέρω ενέργειες των 
αρµόδιων υπηρεσιών( υπόθεση 13770/2006)  
 
στ. .Ανθυγιεινές συνθήκες διαβίωσης Ροµά – Αντιδράσεις περιοίκων( Λεχαινά) 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη διερεύνησε αναφορά, σχετική µε  την απειλή της δηµόσιας υγείας και της 
ασφάλειας των περιοίκων, λόγω συσσώρευσης απορριµµάτων εντός και γύρω πολυκατοικίας από την 
εγκατάσταση Αλβανών Ροµά σε αυτή. Οι Ροµά διαβιούν υπό άθλιες συνθήκες, σε µεγάλες οµάδες, χωρίς 
να διαθέτουν τις στοιχειώδεις εγκαταστάσεις (αποχωρητήρια, αποχέτευση, κλπ), µε κύριο αποτέλεσµα 
τη σηµαντική υποβάθµιση της ποιότητας ζωής τόσο των περιοίκων  όσο και των ιδίων. Οι κάτοικοι της 
περιοχής έχουν κατ’ επανάληψη απευθυνθεί στο ∆ήµο Λεχαινών και στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
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Ηλείας, προκειµένου να ενηµερωθούν για τις ενέργειες των αρµοδίων Τµηµάτων των υπηρεσιών 
αυτών,σχετικά µε τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του συνόλου των κατοίκων της περιοχής, 
χωρίς, ωστόσο, να λάβουν κάποια απάντηση. 
 
 Ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στο ∆ήµο Λεχαινών, τη Ν.Α Ηλείας και τις Αστυνοµικές Αρχές 
της περιοχής, επισηµαίνοντας την αναγκαιότητα συνεργασίας και παρέµβασης όλων των εµπλεκόµενων 
φορέων, µε στόχο την αναζήτηση βιώσιµης λύσης για την αξιοπρεπή στέγαση και διαβίωση των Ροµά, 
µε παράλληλη διασφάλιση της δηµόσιας υγείας. 
 
Ο ∆ήµος Λεχαινών ενηµέρωσε εγγράφως την Ανεξάρτητη Αρχή για τις κατά καιρούς σχετικές ενέργειες 
αυτού και της  Ν.Α Ηλείας οι οποίες, ωστόσο, δεν είχαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, λόγω του 
ιδιωτικού χαρακτήρα του κτιρίου. Η Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Ηλείας πληροφόρησε τον Συνήγορο του 
Πολίτη ότι έχει σχηµατισθεί ποινική δικογραφία από τον Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών Αµαλιάδας, ότι η 
υπηρεσία παρακολουθεί το θέµα και θα εφαρµόζει τα νόµιµα σε βάρος των παραβατών. Η Ανεξάρτητη 
Αρχή πρότεινε σειρά µέτρων την άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων για τη δηµόσια υγεία όπως η 
τοποθέτηση  χηµικών τουαλετών, λόγω του προσωρινού χαρακτήρα της εγκατάστασης. Επιπλέον, 
επισήµανε ότι η επιβολή τυχόν κυρώσεων σε Ροµά χωρίς  παράλληλη µέριµνα για τη  διασφάλιση της 
δηµόσιας υγείας, δεν επιλύει το πρόβληµα. Η υπόθεση εκκρεµεί (υπόθεση  9760/2007). 
 
 
ζ. Κατεδαφίσεις καταλυµάτων Ροµά – Εξώσεις - Στεγαστική αποκατάσταση (Πάτρα) 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εξακολούθησε να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την εξέλιξη των 
πρωτοβουλιών που οι τοπικές αρχές είχαν λάβει για την επίλυση των προβληµάτων από τις 
εγκαταστάσεις Ροµά στις περιοχές Μακρυγιάννη και Ριγανόκαµπου του ∆ήµου Πατρέων  (βλ. Ετήσια 
Έκθεση 2006, σ.. 230 επ.). ∆ιενήργησε µάλιστα και  νέα επίσκεψη στην Πάτρα ζητώντας από τους 
αρµόδιους φορείς (∆ήµο Πατρέων και Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας) ενηµέρωση σχετικά µε το ζήτηµα 
της µετεγκατάστασης των διαβιούντων στον καταυλισµό Ροµά, καθώς και την λήψη µέτρων για την 
στεγαστική αποκατάσταση τόσο των Ροµά, οι οποίοι είναι µόνιµοι κάτοικοι του ∆ήµου Πατρέων, όσο και 
των διερχόµενων πλανόδιων πληθυσµών. Με την επίσκεψή του αυτή διαπίστωσε αφ’ ενός την µερική 
τουλάχιστον κατάρρευση του προγράµµατος επιδότησης στέγης για τις οικογένειες διαπιστωµένων 
δηµοτών Πάτρας, καθότι οι µισές περίπου από αυτές έχουν για διάφορους λόγους που δεν 
απεσοβήθησαν από τον ∆ήµο εθωσθεί από τις ενοικιασθείσες κατοικίες και επιστρέψει στον παλαιό 
«καταργηθέντα» καταυλισµό, ως άλλωστε ανεµένετο. Ορισµένοι ωστόσο εξ αυτών αναµένουν τη 
χορήγηση σε αυτούς στεγαστικού δανείου. Αντίστοιχα, παρά την επανειληµµένη στις επισκέψεις µας 
υπόδειξη να εντοπισθούν οι πληθυσµοί που φαίνεται να εξαναγκάσθηκαν έµµεσα, µε την εν απουσία 
τους πιθανή κατεδάφιση των καταλυµάτων τους να µετακινηθούν προκειµένου να διαπιστωθεί αν 
πρόκειται για σταθερούς κατοίκους της ευρύτερης περιοχής και να καταστεί δυνατή η υποστήριξή τους, 
καµία ενέργεια δεν φαίνεται να έχει γίνει από τις τοπικές αρχές. Πιθανολογείται δε ότι τέτοιος πληθυσµός 
πιθανόν να περιλαµβάνεται µεταξύ των εγκατεστηµένων στη λεγόµενη «βιοµηχανική περιοχή». Την 
άποψη της Αρχής για την ανάγκη µέριµνας για την εγκατάσταση και γενικότερη στήριξη των µη 
δηµοτών Ροµά που παραµένουν εδώ και πολλά χρόνια στη περιοχή αλλά και το αναπόφευκτο της 
δηµιουργίας µόνιµης εγκατάστασης προσωρινής διαµονής των εποχικώς διερχοµένων φαίνεται να 
συµµερίζεται εποικοδοµητικά και η Περιφέρεια ∆υτικής Πελοποννήσου, αποφεύγοντας ωστόσο να 
αναλάβει πρωτοβουλία ερήµην του ∆ήµου, µολονότι και αρµοδιότητα έχει και υποχρέωση εν όψει των 
περιστάσεων (υποθέσεις 2532/2005, 2880/2005 και 9555/2006). 

 

η. Εγκατάσταση Ροµά σε προστατευόµενο υγρότοπο ( Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου) . 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη διερευνά από το έτος 2000 αναφορές,σχετικά µε τις επιπτώσεις στο 
περιβάλλον και τις καταστροφικές παρεµβάσεις στον υγρότοπο της λιµνοθάλασσας Μεσολογγίου, που 
ανήκει στην Α’ ζώνη προστασίας της συνθήκης “RAMSAR”. Στο πλαίσιο της διερεύνησης των υποθέσεων, 
ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε, εκτός των άλλων, εκτεταµένες παράνοµες επιχώσεις της 
λιµνοθάλασσας. Σε µία από τις επιχωµένες περιοχές έχουν εγκατασταθεί οικίσκοι, «container», για 
στέγαση Ροµά χωρίς όµως να εξασφαλίζονται οι κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης τους , γεγονός, που 
ενέχει σοβαρούς κινδύνους για τη δηµόσια υγεία. Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει αποστείλει σηµαντικό 
αριθµό εγγράφων προς τους εµπλεκόµενους φορείς, ενώ έχει πραγµατοποιήσει τρεις συσκέψεις και 
αυτοψίες στην περιοχή, παρεµβαίνοντας προς τρείς κυρίως κατευθύνσεις: α) την άµεση µετεγκατάσταση 
των Ροµά, β) την προστασία της υγείας του συγκεντρωµένου πληθυσµού των Ροµά, καθόσον διάστηµα 
συνεχίσουν να διαβιούν στον υπάρχοντα καταυλισµό µέχρι την οριστική µετεγκατάστασή τους, 
επισηµαίνοντας την ανάγκη για άµεση αποµάκρυνση τους, και γ) την άµεση διενέργεια όλων των 
απαραίτητων ενεργειών για την άρση των επιπτώσεων και την επίλυση των ζητηµάτων προστασίας του 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2007 

 
   

                                                                                                                                                                      21 
 

περιβάλλοντος στην ευαίσθητη αυτή περιοχή. Στο πλαίσιο αυτό, ζητήθηκε  συγκεκριµένο 
χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της προτεινόµενης οριστικής  λύσης για την εγκατάσταση των Ροµά, η 
διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών µέσω της αποµάκρυνσης των Ροµά από την εν λόγω περιοχή - έστω 
και εάν αυτή συµπεριλαµβάνει την προσωρινή τους εγκατάσταση σε άλλο χώρο όπως λ.χ. ξενοδοχεία -
και η αποκατάσταση του περιβάλλοντος µε την άµεση αποµάκρυνση των υλικών επίχωσης  από την εν 
λόγω περιοχή. Εν προκειµένω, η Περιφέρεια  ∆υτικής Ελλάδας ενηµέρωσε εγγράφως τον Συνήγορο του 
Πολίτη ότι έχει ζητήσει χρηµατοδότηση για κατεδαφίσεις στην Τουρλίδα Μεσολογγίου, ενώ πρόσφατα ο 
∆ήµος Μεσολογγίου πληροφόρησε την   Ανεξάρτητη Αρχή ότι αναζητεί χώρο µετεγκατάστασης των 
Ροµά και ότι λάµβάνει µέτρα προστασίας για τη δηµόσια υγεία. Οι λοιπές εµπλεκόµενες υπηρεσίες δεν 
έχουν απαντήσει επί της ουσίας στις επισηµάνσεις της Αρχής. ∆εδοµένης της σοβαρότητας των θεµάτων 
και της ιδιαίτερης καθυστέρησης στην επίλυσή τους, προσδοκάται η άµεση και αποτελεσµατική 
συνδροµή όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και η περαιτέρω συνεργασία τους µε τον Συνήγορο του 
Πολίτη( υποθέσεις 14116/2000 ,14178/2000 , 8332/2001,11158/2006). 
 
 
θ. Συνθήκες διαβίωσης Ροµά--εκκρεµότητα αποζηµίωσης για απαλλοτρίωση καταληφθέντος οικοπέδου 
από Ροµά  ( Αγρίνιο)   
 
Κάτοικοι της περιοχής Βοιδολίβαδου Αγρινίου διαµαρτυρήθηκαν στον Συνήγορο του Πολίτη για τις 
ενέχουσες κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία συνθήκες διαβίωσης των Ροµά στην εν λόγω περιοχή, καθώς 
και για την επί µακρόν εκκρεµότητα στην καταβολή αποζηµίωσης για την απαλλοτρίωση καταληφθέντος 
ακινήτου από οικογένειες Ροµά. 
Ως προς το ζήτηµα της προστασίας της δηµόσιας υγείας, η Ανεξάρτητη Αρχή ενηµερώθηκε ότι είχε 
διενεργηθεί σχετική αυτοψία στο χώρο από τον αρµόδιο νοµίατρο, που επιβεβαίωνε την απουσία 
κατάλληλων συνθηκών υγιεινής και ζήτησε από το ∆ήµο Αγρινίου πληροφόρηση  για τις ενέργειες του 
ως προς την υλοποίηση του υπάρχοντος σχεδίου  µετεγκατάστασης των Ροµά, ως προς την άµεση 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους στο χώρο προσωρινής τους εγκατάστασης  καθώς και ως προς 
τη διασφάλιση της  κοινωνικής ειρήνης µεταξύ των Ροµά και των λοιπών κατοίκων της περιοχής. Ως 
προς το ζήτηµα της καταβολής της αποζηµίωσης, δεν έχει υπάρξει µέχρι σήµερα  ανταπόκριση της 
διοίκησης στο αίτηµα της Αρχής για παροχή σχετικής έγγραφης πληροφόρησης( υποθέσεις  
8410/2006,1970/2007 ). 
 
 
ι. Μετεγκατάσταση Ροµά ( Τεγέα) 
 
Στο πλαίσιο διερεύνησης αναφορών τοπικού πολιτιστικού σύλλλόγου  και  πολιτών Ροµά, που έχουν 
αιτηθεί στεγαστικά δάνεια, ο Συνήγορος του Πολίτη  ενηµερώθηκε εγγράφως από το Τµήµα 
Αναπτυξιακών Προγραµµάτων της Γενικής. ∆ιεύθυνσης Αναπτυξιακών Προγραµµάτων και ∆ιεθνών 
Οργανισµών του ΥΠΕΣ∆∆Α. ότι το εν λόγω υπουργείο ενέκρινε  την αγορά έκτασης στην περιοχή 
«Αρσενέικα» για τη µετεγκατάσταση των Ροµά που διαβιούν στην περιοχή Τουρκοδέντρι Τζίβα καθώς 
και ότι προέβη σε έκδοση απόφασης χρηµατοδότησης του ∆ήµου Τρίπολης  για την αγορά της ανωτέρω 
έκτασης. Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει ζητήσει από τον ∆ήµαρχο Τρίπολης ενηµέρωση για τις συνθήκες 
διαβίωσης και το στάδιο υλοποίησης του σχεδίου µετεγκατάστασης των Ροµά της περιοχής (υποθέσεις 
17561/2005,12372/2005,13625/2005). 
 
 
ια. Συνθήκες διαβίωσης  Ροµά– Μετεγκατάσταση (Αργολίδα)  
 
Με αφορµή αναφορά, που υποβλήθηκε στην Αρχή από κατοίκους του ∆ήµου Ερµιόνης µε αίτηµα την 
αποµάκρυνση των τα τσιγγάνων από την εν λόγω περιοχή , η Αρχή παρενέβη στο ζήτηµα µε αποστολή 
εγγράφων  στους ενδιαφερόµενους  και στο ∆ήµαρχο Ερµιόνης, καθώς και µε την πραγµατοποίηση 
επίσκεψης σε καταυλισµούς Ροµά στην ευρύτερη περιοχή της Αργολίδας. Εκ των ανωτέρω ενεργειών  
διαπιστώθηκαν  οι άθλιες συνθήκες διαβίωσης της πλειονότητας των Ροµά της περιοχής, η άρνηση του 
∆ηµάρχου Ερµιόνης να παραδεχθεί ότι υφίστατο πρόβληµα στην περιοχή του και ότι έπρεπε να προβεί 
σε συγκεκριµένες ενέργειες, η ανάγκη µετεγκατάστασης πληθυσµού Ροµά που διαβιοί στην περιοχή της 
Μιδέας, αλλά και ζητήµατα επιβολής προστίµων για κατασκευές εκ µέρους ορισµένων Ροµά σε ιδιόκτητα 
τους οικόπεδα. Ενώ για το τελευταίο ζήτηµα υπήρξε κάποια απάντηση από την αρµόδια πολεοδοµική 
υπηρεσία , ο Συνήγορος του Πολίτη δεν έχει πληροφορηθεί από την αρµόδια δηµοτική αρχή για τυχόν 
δηµιουργία σχεδίου µετεγκατάστασης των Ροµά της περιοχής της Μηδέας, καθώς και για τη 
συνεχιζόµενη ή µη εγκατάσταση των Ροµά του ∆ήµου Ερµιόνης. Επιπλέον, λόγω των προσφάτων 
αναδειχθέντων στον Τύπο αστυνοµικών επιχειρήσεων στην περιοχή της Μιδέας και Νέας Τίρυνθας ο ΣτΠ 
επισήµανε εγγράφως στον Αστυνοµικό ∆ιευθυντή Αργολίδας ότι για την περίπτωση των Ροµά ως προς 
την εκτέλεση των τακτικών καθηκόντων της αστυνοµίας, υπάρχει πρόσθετη υποχρέωση αυτής να 
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εναρµονίζει τους τρόπους και τη µεθοδολογία της δράσης της µε την ιδιαιτερότητα των περιστάσεων και 
την ανάγκη µέριµνας και σεβασµού για την ευαίσθητη αυτή κοινωνική οµάδα. Η απαίτηση αυτή 
εξειδικεύεται ως υποχρέωση επιµονής σε συστάσεις και υποδείξεις, ώστε να καταστεί στους αποδέκτες 
αυτών σαφής η αξίωση του νόµου, πριν από την επιβολή κάποιας κύρωσης (λ.χ. προστίµου), η 
αξιοποίηση για τον σκοπό αυτό µεσολαβητών Ροµά ή φορέων προς τους οποίους τα µέλη της οµάδας 
τρέφουν εµπιστοσύνη, η προτίµηση ήπιων µορφών καταναγκασµού και, κυρίως, η µε κάθε τρόπο 
αποφυγή εκφράσεων και συµπεριφορών υποτιµητικών σε βάρος αυτών ή ικανών να εντείνουν το ήδη 
υφιστάµενο κλίµα αντιπαλότητας. Σε κάθε περίπτωση όµως η όποια ιδιαιτερότητα των περιστάσεων όχι 
µόνον δεν αµβλύνει ούτε κατ’ ελάχιστον, αλλ’ αντίθετα επιτείνει την υποχρέωση τήρησης όλων εκείνων 
των προβλεπόµενων από τον νόµο τυπικών εγγυήσεων που οριοθετούν την εκδήλωση µέτρων 
καταναγκασµού ή περιορισµού ατοµικών ελευθεριών όπως οι έλεγχοι, έρευνες, προσαγωγές και λοιπές 
συνήθεις αστυνοµικές ενέργειες ή προανακριτικές πράξεις. Ιδιαίτερη δε προσοχή συνίσταται στην 
περίπτωση έρευνας που διενεργείται εντός καταλυµάτων, που χρησιµοποιούµενα ως κατοικίες 
απολαµβάνουν ειδικής συνταγµατικής προστασίας. Ο Συνήγορος του Πολίτη παρακολουθεί  
παρακολουθεί τις  εξελίξεις στο ζήτηµα (υπόθεση 13625/2005 ).   
 
 
ιβ. Μετεγκατάσταση Ροµά (Καλαµάτα) 
 
 Στο πλαίσιο διερεύνησης σχετικής αναφοράς, ο Συνήγορος του Πολίτη ασχολήθηκε µε τα ζητήµατα της 
καταπάτησης ιδιωτικού ακινήτου από Ροµά και της µετεγκατάστασης των Ροµά της περιοχής..Η 
Ανεξάρτητη Αρχή διενήργησε  αυτοψία στην περιοχή της Καλαµάτας (Βιοµηχανικό Πάρκο και Αγ. 
Τριάδα) Ως προς το ζήτηµα της µετεγκατάστασης των εν λόγω Ροµά, ο Συνήγορος του Πολίτη 
ενηµερώθηκε  για την υλοποίηση σχεδίου για την µετεγκατάστασή τους στην περιοχή «Μπιρµπίτα» του 
∆ήµου Καλαµάτας, µολονότι µέχρι το τέλος του έτους δεν είχαν εγκατασταθεί ακόµα στον εν λόγω 
χώρο οικογένειες Ροµά. Ο Συνήγορος του Πολίτη παρακολουθεί την πορεία υλοποίησης του εν λόγω 
σχεδίου µετεγκατάστασης (υπόθεση 19775/2005 ).  
 
ιγ. Πρόσβαση Ροµά σε υπηρεσίες/αγαθά διαθέσιµα στο κοινό  
 
Άνεργη µητέρα Ροµά, ζήτησε την παρέµβαση του Συνήγορου του Πολίτη, προκειµένου να   σύνδεθεί η 
αυθαίρετη οικία της µε δίκτυα κοινωνικής ωφέλειας.Η ενδιαφερόµενη, σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς 
της, δεν κατόρθωσε να υποβάλει σχετική αίτηση στις αρµόδιες υπηρεσίες ∆ΕΗ και ΕΥ∆ΑΠ εντός της 
νόµιµης αποκλειστικής προθεσµίας, (Υ.Α 1208/04) εξαιτίας συνδροµής λόγου ανωτέρας βίας, ήτοι,  
αναπηρίας 67%. Ο  Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε στον αρµόδιο δήµο ότι,  βάσει της ισχύουσας 
νοµοθεσίας (λ.χ. Σύνταγµα, Ν. 3304/2005, 2000/43/ΕΚ, 2000/78/ΕΚ) επιτάσσεται ειδική µέριµνα για την 
ευάλωτη οµάδα των Ροµά, στην οποία συµπεριλαµβάνεται η ενεργός λήψη µέτρων για τη διευθέτηση 
των πρακτικών πτυχών της οικιστικής τους αποκατάστασης. Ως εκ τούτου, ζήτησε από τον εν λόγω 
δήµο να εξετάσει εξατοµικευµένα τη συνδροµή των παραπάνω περιστατικών, ώστε να επιβεβαιωθεί η 
τυχόν ύπαρξη λόγου ανωτέρας βίας. Ωστόσο, τα περιστατικά δεν επαληθεύθηκαν από τον δήµο και η 
υπόθεση τέθηκε στο αρχείο( υπόθεση 4275/2007). 
 
ιδ.Συνθήκες διαβίωσης Ροµά- Πρόσβαση σε υπηρεσίες/αγαθά διαθέσιµα στο κοινό 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, το παρελθόν έτος, πραγµατοποίησε αυτοψία στον οικισµό Ροµά «Αγία Σοφία» 
στα όρια του ∆ήµου Εχεδώρου στη Θεσσαλονίκη, όπου διαπίστωσε σοβαρά προβλήµατα στις υποδοµές 
του µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία εστιών µολύνσεων, επικίνδυνων για την υγεία των εκεί  περί 
διαβιούντων Ροµά. Ύστερα από τη σχετική παρέµβαση της Ανεξάρτητης Αρχής, βελτιώθηκε το 
αποχετευτικό σύστηµα του οικισµού.  
 
Επιπλέον, ο Συνήγορος του Πολίτη, κατόπιν αναφοράς από µη κυβερνητική οργάνωση, ασχολήθηκε µε 
το ζήτηµα της υλοποίησης από τον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης(ΟΑΣΘ)  απόφασης 
του Συµβουλίου Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΣΑΣΘ)  περί τροποποίησης της διαδροµής και 
των στάσεων  λεωφορειακής γραµµής, καταργώντας τη διέλευση αυτής από τον οικισµό Ροµά «Αγία 
Σοφία» και µεταφέροντας το τέρµα της εκτός οικισµού. Η συγκεκριµένη λεωφορειακή γραµµή ήταν το 
µοναδικό δηµόσιο συγκοινωνιακό µέσο, µε το οποίο συνδεόταν ο οικισµός µε τον λοιπό οικιστικό ιστό 
της συµπρωτεύουσας. Σηµειώνεται ότι η µη κυβερνητική οργάνωση είχε καταγγείλει επανειληµµένα το 
γεγονός προς το ΣΑΣΘ, ζητώντας την εκ νέου είσοδο του λεωφορείου εντός του οικισµού, προς 
εξυπηρέτηση των κατοίκων. Το ΣΑΣΘ αρνήθηκε, επικαλούµενο λόγους ασφαλείας, χωρίς, ωστόσο, να 
τεκµηριώνει µε αποδεικτικά στοιχεία τις καταγγελίες περί σοβαρών βανδαλισµών και απειλών κατά 
επιβατών και υπαλλήλων του ΟΑΣΘ. 
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 Εν όψει των ανωτέρω,  ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε εγγράφως στο ΣΑΣΘ, υπογραµµίζοντας 
το συνταγµατικό δικαίωµα όλων των κατοίκων στην παροχή υπηρεσιών από τα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς, καθώς και την πιθανή παραβίαση των διατάξεων του άρθρου 3 του Ν. 3304/2005. Το 
ΣΑΣΘ, στην έγγραφη απάντησή του στην ανεξάρτητη Αρχή, υπερασπίστηκε την ευαισθησία του σε 
θέµατα εξυπηρέτησης ευπαθών κοινωνικών οµάδων, επανέλαβε ότι η απόφασή του ελήφθη για λόγους 
ασφαλείας εργαζοµένων και επιβατών και κατόπιν επιτακτικών αιτηµάτων του συνδικάτου εργαζοµένων 
του ΟΑΣΘ και συµφώνησε να γίνουν προσπάθειες προς την κατεύθυνση της εξεύρεσης λύσης για το 
πρόβληµα της εξυπηρέτησης των κατοίκων του οικισµού. 
 
Πρόσφατα, ο Συνήγορος του πολίτη ενηµερώθηκε από τον Πρόεδρο του ΣΑΣΘ ότι πραγµατοποιήθηκε 
σύσκεψη των εµπλεκόµενων φορέων,στην οποία, σηµειωτέον, δεν κλήθηκαν να µετάσχουν ούτε ο 
Συνήγορος του Πολίτη ούτε και εκπρόσωποι των Ροµά του οικισµού. Κατά την εν λόγω σύσκεψη 
αποφασίστηκε η  βελτίωση του εκτός οικισµού νέου τέρµατος καθώς και η προσβασιµότητά του από 
τους κατοίκους του οικισµού, µε µέτρα που θα σχεδιάσει το ΣΑΣΘ και θα προτείνει προς υλοποίηση στο 
∆ήµο Εχεδώρου. Η υπόθεση είναι σε εξέλιξη(υπόθεση 14021/2007).  
 
ιε. Έγγραφή Ροµ στο δηµοτολόγιο 
 
Έλληνας πολίτης ,καταγωγής Ροµ προσέφυγε στον Συνήγορο του Πολίτη, γιατί  δεν µπορούσε να 
εγγραφεί στο δηµοτολόγιο του δήµου κατοικίας του και συνεπώς, να αποκτήσει και δελτίο αστυνοµικής 
ταυτότητας. Η εγγραφή στο δηµοτολόγιο δεν ήταν δυνατή επειδή ο αναφερόµενος αδυνατούσε να 
προσκοµίσει ληξιαρχική πράξη γέννησής του, καθόσον αυτή ουδέποτε είχε συνταχθεί. Επίσης, η 
οικονοµική κατάστασή του δεν του επέτρεπε να προσφύγει στο δικαστήριο ώστε, µε τη διαδικασία της 
εκούσιας δικαιοδοσίας, να επιτύχει τη σύνταξη της απαιτούµενης ληξιαρχικής πράξεως. Ο Συνήγορος του 
Πολίτη πρότεινε για την αντιµετώπιση του προβλήµατος την διαδικασία  του ν. 3226/2004 περί 
«παροχής νοµικής βοήθειας σε πολίτες χαµηλού εισοδήµατος». Εν τούτοις, η προταθείσα διαδικασία δεν 
φαίνεται να βοηθά αποτελεσµατικά το σύνολο των Ροµά που αντιµετωπίζουν παρόµοιο πρόβληµα 
εγγραφής στα δηµοτολόγια, εν όψει της υπολειτουργίας στη χώρα µας του θεσµού της δωρεάν νοµικής 
αρωγής αλλά και του εκτιµώµενου µεγέθους του πληθυσµού Ροµά που αντιµετωπίζει παρόµοιο 
πρόβληµα εγγραφής στα δηµοτολόγια. Η επίλυση του όλου ζητήµατος δεν κρίνεται εφικτή χωρίς τη 
ρυθµιστική παρέµβαση του αρµόδιου Υπουργείου Εσωτερικών στην κατεύθυνση της καθιέρωσης ειδικής 
διαδικασίας ληξιαρχικής εγγραφής , που θα διαθέτει, ωστόσο και επαρκή εχέγγυα αξιοπιστίας 
προκειµένου να αποφευχθούν φαινόµενα κατάχρησης (υπόθεση 433/2007). 
 
Όλες οι παραπάνω υποθέσεις επιβεβαιώνουν µε τον πλέον σαφή τρόπο τόσο τις εθνικές διαστάσεις του 
όλου ζητήµατος όσο και την επιτακτική ανάγκη άµεσης ενεργοποίησης  πολλαπλών στοχευµένων 
προγραµµάτων αποκατάστασης και κοινωνικής στήριξης σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Τέτοιες 
δράσεις θα έχουν πιανότητες επιτυχίας µόνον εφόσον συνδυάζονται και συντονίζονται µεταξύ τους αλλά 
και τελούν υπό στενή παρακολούθηση και έλεγχο εκ µέρους κάποιου κεντρικού συντονιστή σε εθνικό 
επίπεδο.. Με δεδοµένη την συναρµοδιότητα περισσοτέρων Υπουργείων (ΠΕΧΩ∆Ε, Υγείας & Κοινωνικής 
Αλληλεγγύησης και βέβαια Εσωτερικών,  Αποκέντρωσης, αλλά και ∆ηµόσιας Τάξης) και την κατ’ ουσίαν 
αδράνεια της οικείας διυπουργικής Επιτροπής για τα ζητήµατα Ροµά φαίνεται απαραίτητη επιπλέον η 
ανάδειξη συγκεκριµένου ειδικού δηµοσίου  φορέα (λ.χ. Ειδικής Γραµµατείας ή άλλου αυτοτελούς 
οργάνου) που θα αναλάβει την υλοποίηση του σχεδιασµού σε εθνικό επίπεδο αλλά και –κυρίως- τον 
υποχρεωτικό συντονισµό περιφερειακών κρατικών υπηρεσιών και τοπικών αυτοδιοικήσεων στο πλαίσιο 
σαφών και στοχευµένων τοπικών συµπράξεών τους. Οι κατευθύνσεις τέτοιων συµπράξεων πρέπει να 
στοχεύουν κυρίως, µεταξύ άλλων, 
 
α) Να υπάρξει εξεύρεση µόνιµης στέγασης µε ταυτόχρονη µεταβολή του νοµικού καθεστώτος 
ιδιοκτησίας τους και προώθηση των ρυµοτοµικών σχεδίων. 
β) Κατόπιν εξειδίκευσης του πλαισίου που θέτει ο Ν.3304/2005, σχετικά µε θετικά µέτρα, να υπάρξει 
ανάλογη ρύθµιση σύνδεσης των οικισµών Ροµά για την παροχή νερού, ηλεκτρισµού και αποχέτευσης. 
γ) Να δηµιουργηθούν υποδοµές σε καταυλισµούς για µετακινούµενους πληθυσµούς.  
δ) Να προχωρήσει η εκπαίδευση των ανηλίκων άµεσα και µε κάθε µέσο. 
ε) Να παρέχονται, αδιαλείπτως, υπηρεσίες υγείας, καθώς και σχετική ενηµέρωση, για την πρόληψη 
νοσηµάτων και κινδύνων για τη δηµόσια υγεία. 
στ) Να επιδιωχθεί η αποτροπή παρανόµων και επιβλαβών για όλους δραστηριοτήτων βιοπορισµού, µέσω 
της προσφοράς εναλλακτικών πόρων διαβίωσης.  
ζ) Να αποφεύγεται εκ µέρους των εκάστοτε αρµοδίων αρχών, κάθε µέτρο βίαιης αποβολής ή µε άλλον 
τρόπο αναγκαστική αποχώρηση από τον τόπο κατοικίας των Ροµά, οσοδήποτε παράνοµη ή οχληρή και 
αν είναι η εγκατάσταση, αν δεν έχει προηγηθεί η υπόδειξη συγκεκριµένου χώρου µετεγκατάστασης µε 
κατάλληλες υποδοµές, οι οποίες να διασφαλίζουν αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης.  

 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2007 

 
   

                                                                                                                                                                      24 
 

Τέτοιες συγκεκριµένες κατευθύνσεις υπέδειξε µε έµφαση προσωπικά ο Συνήγορος του Πολίτη στην 
περίπτωση των Ροµά του Βοτανικού, µε το υπ’ αριθ. πρ. 2552/23.10.2007 έγγραφο στον Υπουργό 
Εσωτερικών  επισηµαίνοντας ταυτόχρονα ότι οι εξελίξεις στο θέµα τον καταυλισµών των Ροµά στην 
περιοχή έχουν προσλάβει εκρηκτικές διαστάσεις,  µε αποτέλεσµα την επιδείνωση των συνθηκών 
διαβίωσης τόσο των σκηνιτών τσιγγάνων όσο και των περιοίκων – κατοίκων του ∆ήµου Ταύρου 

 
Πρέπει να επισηµανθεί επιπλέον ότι ο Συνήγορος του Πολίτη συµµερίζεται τις παραπάνω διαπιστώσεις 
και προτάσεις του µε την Εθνική Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, στο πλαίσιο ειδικής οµάδας για 
τη κοινή συνεργασίας αρχών και φορέων, οι οποίοι είναι αρµόδιοι για  τη διαχείριση των προβληµάτων 
και την προστασία των δικαιωµάτων των Ροµά, αλλά και εκπροσώπων οργανώσεων Ροµά.   

Στις δράσεις επίσης του Συνηγόρου του Πολίτη κατά το έτος 2007 συγκαταλέγεται ο σχεδιασµός και 
ενεργοποίηση ενός ανοικτού πιλοτικού δικτύου επικοινωνίας µε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  και 
άλλους φορείς της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται  σε ζητήµατα προστασίας Ροµά, στο 
πλαίσιο της γενικής του αρµοδιότητας για την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου και της 
ειδικής του αρµοδιότητας ως επίσηµου φορέα για την προώθηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης. 
Άµεση επιδίωξη υπήρξε η διάχυση και άντληση πληροφορίας για ζωτικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 
οι εν λόγω πληθυσµοί, καθώς και ο από κοινού συντονισµός της δράσης των συµµετεχόντων φορέων 
υπέρ της προστασίας των δικαιωµάτων και της κοινωνικής στήριξης των Ροµά που διαµένουν στη χώρα.  
Εξάλλου, ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο του προγράµµατος ΕΥΝΟΜΙΑ, διοργάνωσε, σε 
συνεργασία µε το Συµβούλιο της Ευρώπης, ευρωπαϊκή συνάντηση εργασίας στο Ναύπλιο, στις 7-8 
∆εκεµβρίου 2007. Στη συνάντηση, η οποία είχε ως θέµα «Παραµερίζοντας τα εµπόδια της κοινωνική 
συµµετοχής: Υποθέσεις Ροµά ενώπιον του Συνηγόρου του Πολίτη», συµµετείχαν και τα µέλη του 
παραπάνω δικτύου. Στο πλαίσιο της εν λόγω συνάντησης αναπτύχθηκαν, ιδιαιτέρως, οι κανονιστικές και 
νοµοθετικές εξελίξεις στην Ευρώπη σχετικά µε τους πληθυσµούς Ροµά. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στα 
ζητήµατα της εκπαίδευσης και της στέγασης, καθώς και στα προβλήµατα που ανακύπτουν στις σχέσεις 
τους µε τη δηµόσια διοίκηση (βλ. σχετικά Συµπεράσµατα στην ιστοσελίδα της Αρχής).  

 
3.2. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ, ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑ  
 
3.2.1.  Εκπαίδευση στελεχών του Συνηγόρου του Πολίτη και προσφορά εκπαίδευσης 
 
Κατά το 2007 συνεχίστηκε η εντατική συνεργασία και ανταλλαγή τεχνογνωσίας του Συνηγόρου του 
Πολίτη µε άλλους φορείς, εντός και εκτός της Ελλάδας, που δραστηριοποιούνται σε θέµατα εφαρµογής 
και προώθησης της αρχής της ίσης µεταχείρισης. Παράλληλα, αξιοποιώντας τη γνώση και την εµπειρία 
του, ο Συνήγορος του Πολίτη συµµετείχε σε σειρά επιµορφωτικών σεµιναρίων που στόχο είχαν την 
ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση σε θέµατα καταπολέµησης των διακρίσεων στον χώρο της 
εργασίας.   
 
Ειδικότερα, ο  Συνήγορος του Πολίτη συµµετείχε: 
 
•  σε ηµερίδα µε θέµα  «Η εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχείρισης στον τοµέα της εργασίας και 

της απασχόλησης» που διοργάνωσε η ∆/νση Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου Απασχόλησης 
στο πλαίσιο του Κοινοτικού Προγράµµατος «Για την καταπολέµηση των διακρίσεων», στη 
Θεσσαλονίκη.  

•  σε συνέδριο µε θέµα «Πενήντα χρόνια ισότητας των φύλων» που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στις Βρυξέλλες.  

•  σε συνέδριο µε θέµα «Age discrimination in European Law» που διοργάνωσε η European Women 
Lawyers Association» στη Ζυρίχη  

•  σε συνέδριο µε θέµα τις διακρίσεις που διοργάνωσε η Ακαδηµία Ευρωπαϊκού ∆ικαίου στο 
Λουξεµβούργο  

•  σε σεµινάριο µε θέµα «Εφαρµογή των κοινοτικών οδηγιών κατά των διακρίσεων» που διοργάνωσε 
η Ελληνική Ενωση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης 

•  στην έκτη Εθνική Στρογγυλή Τράπεζα µε θέµα ΑµεΑ που διοργάνωσε η «Αντιγόνη» στην ΓΣΕΕ 

•  σε συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλάδος (ΟΚΕ) µε 
θέµα «Εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανεξαρτήτως φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, 
θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισµού». 
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•  σε δύο ηµερίδες µε θέµα «Αποκλεισµός Ροµά στην Ελλάδα και προοπτικές ένταξης» και «Πρόσβαση 
των πολιτών τσιγγανικής καταγωγής στην αγορά εργασίας και το σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλισης»   
που διοργάνωσε η ΜΚΟ Οικοκοινωνία στη Θεσσαλονίκη. 

•  σε σεµινάριο µε θέµα «anti-discrimination legislation and e-learning» που διοργάνωσε το ΙΟΜ-
Finnish League for Human Rights  στο Ελσίνκι. 

•  σε ηµερίδα µε θέµα «Η ισότιµη συµµετοχή των Ελλήνων Τσιγγάνων στην εργασία και στην 
κοινωνία. Στερεότυπα-Προκαταλήψεις-Συµπεριφορές» που διοργάνωσε η Νοµαρχία Αθηνών στην 
Αθήνα 

•  σε συνέδριο µε θέµα «Combating discrimination and promoting mutual respect and understanding» 
που διοργάνωσε ο Ο.Α.Σ.Ε στο Βουκουρέστι. 

•   σε συνέδριο µε θέµα «Equal opportunities for a all-multiple discrimination matters» που 
διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Danish Institute for Human Rights  στο Elsinore ∆ανίας. 

•  σε σεµινάριο µε θέµα την «Εφαρµογή της οδηγίας 2000/43» που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στις Βρυξέλλες.     

 
3.2.2. Συµµετοχή σε εθνικά και διεθνή δίκτυα για την καταπολέµηση των διακρίσεων  
 
Το 2007 αποτελεί το τρίτο έτος ενεργού συµµετοχής του Συνηγόρου του Πολίτη στο ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 
Equinet, ένα δίκτυο οριζόντιας σύνδεσης και συντονισµού των επίσηµων φορέων για την υλοποίηση των 
κοινοτικών Oδηγιών κατά των διακρίσεων στις χώρες της ΕΕ και στις υπό ένταξη χώρες. Ειδικότερα, η 
Αρχή διαθέτει ενισχυµένο ρόλο στη δεύτερη τράπεζα του ∆ικτύου, η οποία ασχολείται µε την ανταλλαγή 
πληροφοριών για τα µέσα και τις στρατηγικές δράσης που χρησιµοποιούν οι φορείς εφαρµογής των 
Οδηγιών για την αποτελεσµατικότερη και συνολικότερη άσκηση των αρµοδιοτήτων τους πέραν των 
ατοµικών υποθέσεων. Παράλληλα, το 2007 η αρχή ανέλαβε αντίστοιχο ενεργό ρόλο και στην τρίτη 
τράπεζα του ∆ικτύου, η οποία ασχολείται µε ζητήµατα ερµηνείας που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή 
της κείµενης νοµοθεσία, µε στόχο την ενίσχυση δυναµικότερων τρόπων παρέµβασης στο πλαίσιο 
επίλυσης ατοµικών περιπτώσεων που αφορούν σε καταγγελίες για παραβίαση της αρχής της ίσης 
µεταχείρισης και στοχεύουν στην αποτελεσµατικότερη κάλυψη τυχόν νοµοθετικών κενών. Στο πλαίσιο 
της δραστηριοποίησης αυτής επιδιώκεται η διαρκής ανταλλαγή δεδοµένων σχετικά µε υποθέσεις και 
καλές πρακτικές χειρισµού τους µέσω ηλεκτρονικά διακινούµενων ερωτηµατολογίων και τακτικών 
συναντήσεων.  

Επιπλέον, ο Συνήγορος του Πολίτη συµµετέχει στην Εθνική Οµάδα Εργασίας του προγράµµατος «Για τη 
διαφορετικότητα/κατά των διακρίσεων», η οποία συστήθηκε το 2005 και αποτελεί πρωτοβουλία της 
Γενικής ∆ιεύθυνσης Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Το πρόγραµµα αποσκοπεί στον συντονισµό των δράσεων των εθνικών φορέων στους 
οποίους έχει ανατεθεί η εποπτεία και η προώθηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης, καθώς και η 
ενθάρρυνση οργανώσεων που εκπροσωπούν ευπαθείς οµάδες που υφίστανται διακρίσεις να 
δραστηριοποιηθούν ενεργώς στο πεδίο της ενηµέρωσης για τις εξελίξεις που έχουν επέλθει στο 
νοµοθετικό πλαίσιο κατά των διακρίσεων και της ανάδειξης καλών πρακτικών εφαρµογής.  
 
Κατά το 2007 ο Συνήγορος του Πολίτη συµµετείχε  ακόµη: 

 

•   στην ετήσια σύνοδο του δικτύου Equinet για τις διακρίσεις, η οποία  διοργανώθηκε στο 
Αµστερνταµ 

•  σε εκπαιδευτικά  σεµινάρια µε θέµα «Equal legal training on solving equal treatment/non 
discrimination cases from a comperative law perspective: solutions from national and European 
law» και «Promoting equal treatment-training as a tool to promote equality» που διοργανώθηκαν 
στο Βουκουρέστι και τη Γάνδη αντίστοιχα. 

•  σε συνέδριο µε θέµα «Προώθηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης στην Κεντρική Ευρώπη» που 
διοργανώθηκε στο Βουκουρέστι.    

 

4. ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
Η τριετής εφαρµογή του νέου πλαισίου για την καταπολέµηση των διακρίσεων και την προώθηση της 
αρχής της ίσης µεταχείρισης επιτρέπει την εξαγωγή παρατηρήσεων και προτάσεων που έχουν ως στόχο 
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την αντιµετώπιση των θεσµικών προκλήσεων που τίθενται, καθώς και. την αποσαφήνιση διατάξεων του 
κανονιστικού πλαισίου.  
 
•  Όπως επισηµάνθηκε τόσο στις εισαγωγικές παρατηρήσεις, όσο και σε προηγούµενες Εκθέσεις, ο 

µειωµένος αριθµός των υποβληθεισών στον Συνήγορο του Πολίτη  αναφορών υποδηλώνει τη 
διστακτικότητα των θυµάτων διακριτικής µεταχείρισης, ιδίως σε ευαίσθητα προσωπικά πεδία, να 
δηµοσιοποιήσουν την προσβολή που υφίστανται, καθώς και τη µειωµένη εµπιστοσύνη τους προς 
τους θεσµικούς µηχανισµούς. Ανακύπτει, λοιπόν, το αίτηµα κάλυψης του κενού επικοινωνίας των 
θυµάτων δυσµενούς διακριτικής µεταχείρισης µε τους αρµόδιους εκ του νόµου θεσµικούς φορείς 
προστασίας  τους. Τον ενδιάµεσο αυτό δίαυλο καλούνται να καλύψουν φορείς της κοινωνίας των 
πολιτών µέσα από την ενεργοποίησή τους.  Η ανάληψη  θεσµικών πρωτοβουλιών για την τόνωση 
της ενεργούς συµµετοχής της κοινωνίας των πολιτών, ιδίως µάλιστα στην περιφέρεια, προκειµένου 
να προωθηθεί η αρχή της ίσης µεταχείρισης σε τοµείς πέραν της απλής ενηµέρωσης και 
ευαισθητοποίησης, παρίσταται, πλέον, αναγκαία.   Για τον σκοπό αυτό απαραίτητες κρίνονται οι 
χρηµατοδοτήσεις συγκεκριµένων και   εστιασµένων δραστηριοτήτων προσέγγισης ή/και υποδοχής 
καθώς και κοινωνικής και νοµικής υποστήριξης των  θυµάτων διακρίσεων. Ο Συνήγορος του Πολίτη, 
στην προσπάθειά του να συµβάλει στην κινητοποίηση αυτή δηµιούργησε το προηγούµενο χρονικό 
διάστηµα  πιλοτικό δίκτυο επικοινωνίας και συντονισµού µε περιφερειακές οργανώσεις της κοινωνίας 
των πολιτών, που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της προστασίας και στήριξης των Ροµά.  

 
•  Το καινοφανές θεσµικό πλαίσιο επιφυλάσσει ενεργό και σηµαντικό ρόλο στο ΣΕΠΕ, στο όλο 

σύστηµα προστασίας από τις διακρίσεις. Η νέα αποδεικτική διαδικασία, που προβλέπεται στο άρθρο 
17 του Ν.3488/2006, είναι σαφές ότι καταλαµβάνει και το ΣΕΠΕ, που καλείται να επανεξετάσει την 
προτέρα του πρακτική, σύµφωνα µε την οποία δεν λαµβάνονταν υπ’όψιν µαρτυρικές καταθέσεις και 
αποδεικτικά στοιχεία. Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να αξιοποιείται η διάταξη περί ανακατανοµής του 
βάρους απόδειξης, εφ’όσον βέβαια  κριθεί ότι έχουν συγκεντρωθεί ικανά αποδεικτικά στοιχεία. Αλλά 
και στην αντίθετη περίπτωση, όταν τα αποδεικτικά στοιχεία εκτιµούνται ως ανεπαρκή, προβλέπεται 
ρητά από τον οικείο νόµο ότι το ΣΕΠΕ καταλήγει απαραιτήτως στη διατύπωση κάποιας κρίσης, 
αφού διερευνήσει ενδελεχώς τις καταγγελίες που του έχουν υποβληθεί.  Στις διατάξεις, ωστόσο, του 
Ν.3488/2006 δεν αποσαφηνίζονται, επαρκώς, οι διαστάσεις που προσλαµβάνει η πρακτική 
εφαρµογή της προβλεφθείσας αποδεικτικής διαδικασίας. Ιδίως σε ζητήµατα έµµεσης διάκρισης και 
παρενόχλησης, τα οποία άπτονται πολύ ευαίσθητων πτυχών, η διερεύνηση, συνήθως, καθίσταται 
όχι µόνο σύνθετη αλλά και δυσχερής. Ως εκ τούτου, όπως έχει ήδη επισηµανθεί  κατά την 
επικοινωνία µας µε το ΣΕΠΕ,  η ύπαρξη σχετικών εγκυκλίων οδηγιών είναι απαραίτητη, προκειµένου 
οι επιθεωρητές εργασίας να αντιµετωπίσουν τα νέα δεδοµένα, που δηµιουργεί η διεύρυνση του 
πεδίου δραστηριότητας τους. Την άποψη αυτή διατυπώσαµε, εξάλλου, και στην περσινή αντίστοιχη 
Έκθεση (σσ.187, 207). Ειδικότερα δε, είναι αναγκαίο να αποσαφηνιστεί ο τρόπος µε τον οποίο 
ενεργοποιούνται οι εν λόγω νέες αρµοδιότητες του ΣΕΠΕ, τόσο κατά τη διενέργεια των επιτόπιων 
ελέγχων στο πεδίο της ιδιωτικής απασχόλησης, όσο και κατά την πραγµατοποίηση των 
συµφιλιωτικών παρεµβάσεων στα κατά τόπον Τµήµατα των Επιθεωρήσεων Εργασίας, κυρίως σε 
ζητήµατα έµµεσης διάκρισης και παρενόχλησης.  

 
 

 

 

 


